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uvítal nový kuchyňský výtah
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Slovo starosty

Vážení spoluobčané, 
slovy klasika – léto budiž pochváleno. To 
letošní nás všechny dostatečně zahřálo, 
ale i malinko potrápilo dešti, při kterém 
zahrozila také řeka Čeladenka, což už se 
drahně let nestalo. Nicméně není na ško-
du, když nás příroda udržuje v dostateč-
né bdělosti. Rád bych poděkoval veliteli 
našich hasičů panu Rostislavu Pavelcovi 
a jeho týmu, že poctivě bděli nad nebez-
pečně se zvedající hladinou Čeladenky, 
když my jsme si spokojeně hověli ve svých 
postelích. 

ZAHÁJENÍ ŠKOLNÍHO ROKU
Poněkud nezvyklé bylo v souvislosti s ko-
ronavirovými manuály i zahájení nového 
školního roku. Všichni žáci se po přícho-
du do školy rozešli do svých tříd, nikdo se 
nepřezouval, nikdo neměl žádnou tašku, 
jen, jak stálo v pokynech paní ředitelky, 
každý si měl s sebou vzít dobrou náladu. 
No a naši prvňáčci se svým doprovodem 
se přesunuli do školní jídelny, jak se ostat-
ně můžete přesvědčit na fotkách uvnitř 
zpravodaje. Nezbývá nic jiného, než jim 
jménem nás všech popřát vše nejlepší 
v průběhu celého školního roku a hlavně 
aby si zapamatovali sportovní terminolo-
gii, že start nelze přepálit, ale ani se ulít. 
Obojí je k ničemu. Start je o pohodě a dnes 
o to více než kdy jindy. No a pak je potřeba 
rozjet ten váš závod po vaší cestě životem, 
především v tempu, které vám bude nejlé-
pe svědčit. A to vám všichni z celého srdce 
přejeme. 

Škola je jako vždy vzorně připravena. Celý 
pedagogický sbor pod taktovkou ředitelky 
Mgr. Jany Satinské a jejího zástupce Ing. 
Jiřího Kapsy, vychovatelky školní druži-
ny pod vedením paní Martiny Markové, 
školník pan Bruss a jeho spolupracovnice 
a také excelentní kuchařky pod vedením 
paní Huserové, ti všichni jsou připrave-
ni tak jako každý rok vám zajistit skvělý 
servis na cestě ke vzdělání, zábavě a od-
počinku. 

Školní rok zahajují i naše mateřské školy 
a poděkování za jejich připravenost za-
slouží ředitelky těchto školek paní Adami-
šová a paní Bartošová se svými kolektivy. 

Nelze zapomenout ani na náš dětský do-
mov pod vedením paní ředitelky Surovíko-
vé, který samozřejmě fungoval nepřetržitě 
po celé prázdniny. 

Přeji Vám všem, aby Vám zejména v tomto 
nelehkém období, kdy pravá neví, co dělá 
levá, vydržel ten úžasný elán pro výuku 
a výchovu našich dětí, ale také aby Vám 
úsměv nezmizel z Vašich tváří po celý 
školní rok. 

OHLÉDNUTÍ ZA LÉTEM
Letošní srpnová rekapitulace je poněkud 
strožejší, než tomu bylo v letech minulých. 
Největší událost léta v obci, rodinný fes-
tival Ladná Čeladná, se nekonal. Ale na-
štěstí Čeladnou si již jen stěží lze předsta-
vit bez Kinematografu bratří Čadíků a kde 
jinde než na Dukle u Barči Pustelníkové 
a Aleše Tofla. 

REKORDNÍ BIKE ČELADNÁ
V sobotu 22. srpna jsme přivítali již 7. roč-
ník Bike Čeladná. Závod se těšil velkému 
zájmu, a i když jsme na každém rohu po-
tkávali lidi v rouškách, na kvalitě závodu 
se to nijak neprojevilo. Navíc letos se také 
k tomuto závodu zaregistrovalo nejvíce zá-
vodníků. Všem jim patří naše gratulace za 
sportovní výkony. V hlavní kategorii mužů 
vyhrál náš reprezentant Matěj Průdek, 
v ženách patří prvenství v hlavní kategorii 
Anně Lužné. 

ZAČNE OPRAVA MOSTU I CESTY, 
POKRAČUJE PŘÍPRAVA CHODNÍKU
V  září bude zahájena rekonstrukce mos-
tu na Pasekách, jak jsme informovali již 
v minulém čísle. Dále pak oprava místní 
komunikace kolem dětského domova až 
po lesácké bytovky. Probíhají jednání ve 
věci zbudování dvou přechodů v obci u MŠ 
a hasičské zbrojnice a inženýrské práce na 
chodníku směr Horní Čeladná, spojené se 
získáváním souhlasů vlastníků pozemků 
s umístěním tohoto chodníkového tělesa 
na jejich pozemky. 

Pokud nám ministři a premiér opět něco 
nařídí, nenařídí, odvolají či ne, tak i v září 
budou v obci akce, které určitě stojí za ná-
vštěvu. Těm dříve narozeným přijede na 
parkoviště za základní školou ve čtvrtek 
dne 3. září od 20:00 zazpívat Michal David.  

12. ZÁŘÍ U PROSPERU I V PODOLÁNKÁCH
V sobotu 12. září se od 13:00 budeme na 
letní zahrádce hotelu Prosper a náměs-
tí loučit s létem Irským večerem. Pro-
gram bude odstartován svěcením sochy 

sv. Patrika. V Podolankách pak proběh-
ne jako každoročně od 17:00 mše svatá 
u nově zrekonstruovaného kříže z doby 
Františka Josefa I. 

VÝZNAMNÉ ZÁŘIJOVÉ DNY
V září si také připomeneme některé vý-
znamné dny. 7. září je Den otevřených 
památek v ČR, vhodný pro rodiny s dětmi, 
neboť v tento den jsou zpřístupňovány pa-
mátky, kulturní dědictví našeho národa, 
a to většinou zdarma nebo za symbolické 
vstupné.

8. září si připomínáme Mezinárodní den 
gramotnosti. Toto datum by nám mělo při-
pomínat, jak důležité je pro nás v dnešní 
době čtení, psaní a počítání. Gramotnost je 
jedním ze základních stavebních kamenů 
inteligence národa a jedná se o velice dů-
ležité aspekty našeho života.  

21. září je Mezinárodním dnem Alzheime-
rovy choroby. Za cíl si klade zvýšit podvě-
domí o této těžké nemoci, kterou ve stáří 
mnoho lidí podceňuje. Prvními příznaky 
jsou zapomnětlivost a emocionální výlevy. 
Vyléčit se Alzheimerova choroba nedá, ov-
šem v poslední době jsou již velmi dobré 
lékařské výsledky s její stabilizací. Záro-
veň se dlouhodobě řeší správná prevence 
předcházení této nemoci a podle posled-
ních výsledků se ukazuje, že nejlepší není 
bystřit mozek třeba křížovkami, ale na-
opak fyzickou prací.  
 

Vážení spoluobčané, 
dovoluji si vám všem popřát krásné babí 
léto a také si vás dovoluji požádat o podpo-
ru v nadcházejících senátních volbách ve 
dnech 2. a 3. října letošního roku. 

Pavol Lukša

NEOBVYKLÝ

ZAČÁTEK

PODZIMU
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V září obec zaplatí poslední 
splátku úvěru za náměstí a DPS
Když v roce 1999 schválili zastupitelé Čeladné úvěr ve výši cca 
130 milionů a zároveň projekt na výstavbu nového náměstí 
a DPS, mnozí měli jasno: Čeladná se stane nejzadluženější obcí 
v Česku, úvěr nikdy nesplatí a zkrachuje. Všechno dopadlo přesně 
naopak: úvěr a nový vzhled centra nastartoval nový rozvoj obce, 
přilákal investory a zároveň vydělal obci další peníze, které mohla 
investovat. A doslova za pár dní zaplatí poslední splátku.

„Poslední splátka úvěru ve výši 976.752 ko-
run je naplánovaná na 30. září 2020. Pošlu 
ji do banky přesně, ostatně jako všechny 
předchozí platby. Za celou dobu jsme se 
neopozdili ani s jedinou splátkou,“ potvrdila 
účetní obce Markéta Pastorková.

Za úvěrem i záměrem změnit tvář obce 
byl tehdejší a zároveň současný starosta 
Pavol Lukša. „Nebylo málo lidí, kteří neu-
stále připomínali, že Čeladná je nejzadlu-
ženější obec široko daleko a skončí jako 
Rokytnice nad Jizerou. Rád bych jim připo-
mněl, že jsme kromě splácení úvěru zvládli 
vybudovat i dost nových věcí – postavila se 
sportovní hala a školka, zrekonstruoval se 
Památník Josefa Kaluse, opravily se kilo-
metry obecních komunikací, vybudovalo 
se několik kilometrů nového chodníku. 
Mohl bych pokračovat modernizací školy, 
zahrady mateřské školy a mnoha dalšími 
investicemi… A za to vše vlastně vděčíme 
tomu prvnímu úvěru, díky kterému jsme 

postavili byty a prostory pro podnikatele, z 
nichž má obec pravidelný nájem, ale hlav-
ně se celkově změnila ekonomická situace 
obce,“ řekl Lukša.

Teď už obec čerpá jen menší úvěry, napří-
klad vloni si půjčila 25 milionů na spolufi-
nancování evropských dotací a 16 z nich už 
vrátila. „Kdybychom se trochu uskromnili, 
mohli bychom ještě letos zaplatit i zbylých 
9 milionů a do příštího roku vstoupit bez 
dluhů, ale nebylo by to pro nás výhodné. 
Díky výborné finanční kondici obce jsme 
si totiž v bance vyjednali opravdu výhodné 
úvěrové podmínky,“ vysvětlil starosta.

Naše obec se po roce 2000 proměnila, 
poděkování patří  Oldřichu Garovi, který 
s architekty Dvořákem a Tichým vtiskli to-
muto prostoru po vojenské posádce duši, 
Stanislavu Prosovi za investici do golfové-
ho hřiště a zastupitelům, kteří starostovi 
uvěřili a jeho záměr schválili.                  

red
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zprávy z obce

Aktuality
Pozvánka na zastupitelstvo
Veřejné zasedání zastupitelstva se bude ko-
nat ve čtvrtek 24. září 2020 od 16:00 v jídelně 
Základní školy Čeladná. Všichni, kdo se zajímají 
o veřejný život v naší obci, jsou srdečně zváni.

Věra Golová, místostarostka

12. září neparkujte na náměstí
Žádáme občany, aby v sobotu 12. září 2020 
v době od 10 do 24 hodin neparkovali své 
automobily na náměstí, které bude v tuto 
dobu pro dopravu kompletně uzavřeno. 

Důvodem je organizační a především 
bezpečností zajištění akce Irský večer 
a rozloučen s létem v Čeladné.

Občanům bydlícím na náměstí bude 
k dispozici náhradní parkoviště za hotelem 
Prosper, které bude řádně označeno.

Děkujeme za součinnost a pochopení.
                                                      vedení obce

Vzpomínka na Janko Ušiaka
S předstihem oznamujeme, že pietní akt 
k uctění hrdinné smrti Janko Ušiaka letos 
proběhne 3. 11. 2020 od 13:00.

                           vedení obce

Poděkování
Děkujeme panu Jiřímu Astrovi za dlouhole-
tou činnost ve fotbale v Čeladné.
                           bývalí spoluhráči a příznivci

Pozvánka na Dny rodin
Možná jste v letech 2017, 2018 a 2019 navštívili 
„Den pěstounství“ s bohatým programem 
v areálu Dolní oblasti Vítkovic v Ostravě, 
který pořádal Moravskoslezský kraj. Letos 
je pro Vás připravena podobná společenská 
akce pro veřejnost – „Den rodin“. 

V září 2020 se uskuteční „Den rodin“ na 
několika místech, aby akce byla dostupná pro 
všechny rodiny s dětmi v Moravskoslezském 
kraji. Rodiny mohou navštívit zajímavé 
kulturní památky, u kterých bude odpoledne 
v době od 13:00 do 17:00 hodin zajištěn bohatý 
doprovodný zábavný i edukační program 
zaměřený na podporu propagace náhradní 
rodinné péče. Můžete se těšit např. na speciální 
prohlídky, šermířská vystoupení, loutková 
představení, ukázky kovářství, projížďky na 
koni, dílny kreativního a veselého tvoření 
apod. Také zde naleznete stánek Rodinných 
a senior pasů, stánek s IN.F.Obálkami 
a můžete se dozvědět informace k náhradní 
rodinné péči a kampani Dejme dětem rodinu. 
Kdy a kde se Dny rodin uskuteční?
12. 9. 	 Zámek Nová Horka                                                  
13. 9.	 Dolní Vítkovice – Malý svět techniky
19. 9.	 Hrad Sovinec
20. 9.	 Archeopark Chotěbuz
26. 9.	 Hrad Hukvaldy
27. 9.	 Zámek Kravaře

www.dejmedetemrodinu.czKromě něj se areál bývalých vojenských skladů v centru obce kompletně proměnil

Najdete 10 rozdílů? Ne, jen jeden společný bod: „čapí komín“ zůstal dominantou obce.
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Volby 2020

Volby do krajského zastupitelstva a Senátu
•	 Volby do zastupitelstev krajů se konají ve dvou dnech, v pátek 2. října 2020 od 14:00 hodin 

do 22:00 hodin a v sobotu 3. října 2020 od 8:00 hodin do 14:00 hodin.

•	 Volby do Senátu Parlamentu České republiky se konají ve dvou dnech, v pátek 2. října 2020 
od 14:00 hodin do 22:00 hodin a v sobotu 3. října 2020 od 8.00 hodin do 14:00 hodin. 

•	 Případné druhé kolo voleb do Senátu Parlamentu ČR se bude konat v pátek 9. října 2020 
od 14:00 hodin do 22:00 hodin a v sobotu 10. října 2020 od 8:00 hodin do 14:00 hodin.

Hlasování probíhá pouze na území České republiky. Volič může 
hlasovat pouze v tom volebním okrsku, kde je přihlášen k trvalému 
pobytu. Výjimkou jsou voliči hlasující na voličský průkaz. 
Voličem je:
•	 státní občan České republiky, který nejpozději 3. října 2020 

dovrší věku 18 let a je přihlášen k trvalému pobytu v obci, která 
náleží do územního obvodu kraje.

Hlasovací lístky pro volby do zastupitelstev krajů jsou vytištěny pro 
každou politickou stranu, politické hnutí nebo koalici samostatně.

Na každém hlasovacím lístku je mimo jiné uvedeno vylosované 
číslo kandidujícího subjektu. Dodané hlasovací lístky nemusí tvo-
řit úplnou číselnou řadu, neboť některé z kandidujících politických 
stran, politických hnutí a koalic nekandidují ve všech krajích, nebo 
pokud kandidátní listina kandidujícího subjektu nebyla zaregistro-
vána.

Hlasovací lístky pro volby do Senátu jsou vytištěny pro každého 
kandidáta samostatně. 

Na každém hlasovacím lístku je uvedeno číslo kandidáta. 
Hlasovací lístky nemusí tvořit úplnou číselnou řadu, pokud přihláš-
ka některého kandidáta nebyla zaregistrována.

Volby do zastupitelstev krajů se konají společně s volbami do Senátu 
Parlamentu České republiky. Úřední obálky a hlasovací lístky pro 
jednotlivé volby jsou tak od sebe barevně odlišeny. Hlasovací lís-
tek a úřední obálka pro volby do zastupitelstev krajů jsou barvy 
šedé, hlasovací lístky a úřední obálka pro volby do  Senátu jsou 
barvy  žluté.

Hlasovací lístky obdrží volič nejpozději 3 dny přede dnem voleb     
(29. září 2020).

Vzorové hlasovací lístky a informace o případných tiskových chy-
bách na hlasovacím lístku jsou zveřejněny ve volební místnosti.

Prokázání totožnosti 
Volič musí ve volební místnosti prokázat svou totožnost a státní 
občanství České republiky     
•	platným občanským průkazem,
•	platným cestovním, diplomatickým nebo služebním pasem 

České republiky anebo cestovním průkazem.
Neprokáže-li volič svou totožnost a občanství České republiky nebo 
jiného členského státu, nebude mu hlasování umožněno.

Průběh hlasování
Volič obdrží od okrskové volební komise prázdnou úřední obálku 
(volby do krajů – velká šedá obálka A4, 1. kolo voleb do Senátu malá 
žlutá A5, případné 2. kolo malá šedá A5), opatřenou úředním razít-
kem. Na požádání mu komise vydá i sadu hlasovacích lístků.
Každý volič hlasuje osobně, zastoupení není přípustné.
S úřední obálkou opatřenou úředním razítkem a hlasovacími lístky 
se musí volič odebrat do prostoru určeného k úpravě hlasovacích 
lístků (zástěny). Volič vloží do úřední obálky:
a. volby do krajů – jeden hlasovací lístek pro politickou stranu, 
politické hnutí nebo koalici, pro kterou se rozhodl hlasovat. Na 
hlasovacím lístku, který vkládá do prázdné úřední obálky, může 
zakroužkováním pořadového čísla nejvýše u 4 kandidátů uvede-
ných na témže hlasovacím lístku vyznačit, kterému z nich dává 
přednost (udělení preferenčního hlasu).
b. volby do Senátu – jeden hlasovací lístek pro kandidáta, pro kte-
rého se rozhodl hlasovat. Hlasovací lístek se nijak neupravuje.

Volič musí dbát na to, aby do úřední obálky vložil pouze jeden hla-
sovací lístek, jinak je hlas voliče neplatný. Při souběhu voleb musí 
být hlasovací lístek vložen do úřední obálky téže barvy, jinak je hlas 
voliče neplatný.

Neplatné jsou rovněž hlasovací lístky, které nejsou na předepsa-
ném tiskopise, hlasovací lístky, které jsou přetržené, a hlasovací 
lístky, které nejsou vloženy do úřední obálky.
Volič hlasuje tak, že úřední obálku s vybraným hlasovacím lístkem 
vloží před okrskovou volební komisi do volební schránky.

Kde můžete volit?
Obec Čeladná je rozdělena do čtyř volebních okrsků.

Okrsek č. 1	 Základní škola čp. 551
Vstup hlavním vchodem a v dolní chodbě doleva – nová místnost
	
Okrsek č. 2	 Základní škola čp. 551
Vstup hlavním vchodem a v dolní chodbě se voliči odkloní doprava 
– 1. dveře vpravo – místnost družiny

Okrsek č. 3 	 Zájezdní hostinec Kněhyně čp. 237
Vstup bočním vchodem po pravé straně přes chodbu do volební 
místnosti

Okrsek č. 4  	 Apartmánový dům Lara Wellness čp. 781                                                                                                  
Vstup hlavní vchodem do apartmánového domu a poté doprava 
k recepci a směrem do kavárny
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Hlasování na voličský průkaz
Na voličský průkaz může volič hlasovat i v jiném volebním okrsku, než do 
kterého náleží podle místa trvalého pobytu.

Ve volbách do zastupitelstev krajů může 
volič takto hlasovat jen ve volebním okrsku 
spadajícím do územního obvodu kraje, kde 
jsou volby vyhlášeny a v jehož územním ob-
vodu je volič přihlášen k trvalému pobytu.

Ve volbách do Senátu může volič takto 
hlasovat jen v obcích ve svém volebním ob-
vodu.

Volič zapsaný v zahraničí ve zvláštním se-
znamu voličů může na voličský průkaz hla-
sovat v kterémkoli z 27 senátních volebních 
obvodů, ve kterých probíhají volby.

jak získat voličský průkaz
Občané Čeladné mohou o voličský průkaz 
žádat:
•	osobně nejpozději do 30. září 2020, 16:00 

hodin v budově obecního úřadu. 
•	písemně s doručením úřadu do 25. září 

2020 na adresu:
	 Obecní úřad Čeladná
	 Čeladná 1, 739 12
•	 v elektronické podobě podepsané uzná-

vaným elektronickým podpisem voliče 
nebo v elektronické podobě zaslané pro-
střednictvím datové schránky. ID datové 
schránky obecního úřadu: 2hmb3aw. 
Elektronická podání musí být stejně jako 
podání písemná doručena nejpozději do 
25. září 2020.

Žádost o voličský průkaz před druhým 
kolem voleb
•	Požádat o voličský průkaz v době mezi 

prvním a druhým kolem voleb lze pouze 
osobně. Úřad může vydávat voličské 
průkazy do 7. října 2020 do 16:00 hodin.

Postup ve volební místnosti
Volič, který hlasuje na voličský průkaz, musí 
průkaz odevzdat okrskové volební komi-
si. Komise mu poté vydá prázdnou úřední 
obálku a sadu hlasovacích lístků. Pokud se 
volič, kterému byl vydán voličský průkaz, 
rozhodne hlasovat, ve „svém“ volebním 
okrsku, musí voličský průkaz rovněž ode-
vzdat okrskové volební komisi, jinak mu ko-
mise hlasování neumožní.

Druhé kolo voleb do Senátu Parlamentu České republiky
Pokud žádný z kandidátů nezíská v prvním kole voleb nadpolo-
viční většinu hlasů, bude se konat druhé kolo voleb. Ve druhém 
kole kandidují pouze dva nejúspěšnější kandidáti z prvního kola.
Hlasovací lístky (barvy šedé) pro druhé kolo voleb již voliči 
nebudou dodány předem, ale volič je obdrží přímo ve volební 
místnosti ve dnech druhého kola voleb. Zde také obdrží úřední 
obálku (barvy šedé).

před čtyřmi lety
Krajské volby v roce 2016 
v Moravskoslezském kraji vyhrá-
lo hnutí ANO 2011 s 25,7 % hlasů, 
z 65 mandátů v krajském zastupitelstvu 
získalo 22. Koalici hnutí ANO sestavilo 
s KDU-ČSL, která dostala 10,17 pro-
centa hlasů a její zástupci obsadili v za-
stupitelstvu 8 křesel. Třetí koaliční sta-
nou je ODS. Volilo ji 6,93 procenta voličů 
a získala 6 mandátů. Opozici tvoří ČSSD 
(16,66 %), KSČM (11,38 %) a koalice SPD 
a SPO (7,02 %).

a co senát?
Čeladná patří do volebního obvodu 69 
(Frýdek-Místek a okolí), kde se napo-
sledy volil senátor v roce 2014 (senáto-
ři se volí na 6 let). Senátorem se tehdy 
stal starosta Dobré Jiří Carbol, který 
letos svůj post obhajuje. Konkurenci má 
velkou, například starostku Frýdlantu 
Helenu Pešatovou, starostu Palkovic 
Radima Baču, poslance Daniela 
Pawlase, ale i starostu Čeladné Pavla 
Lukšu.

Aktuální informace k volbám
www.mvcr.cz
www.volby.cz 
www.celadna.cz

Číslo Strana/hnutí Lídr

5 DSZ - za práva zvířat Barbora Tocauerová

12 KDU-ČSL Lukáš Curylo

14 MS Piráti Karel Světnička

16 SPD Pavel Staněk

19 Piráti Zuzana Klusová

22 Moravané Michal Kedroutek

28 VOK Josef Krysta

29 ODS + TOP 09 Jakub Unucka

37 JEDNOTNÍ Tomáš Raždík

38 DSSS Ján Tomeš

45 ČSSD Petr Kajnar

50 ANO Ivo Vondrák

54 STAN + Zelení + NEZ Jan Lipner

57 ODA +  Hlas ; SNK ED Miloslav Cváček

63 KSČM Josef Babka

67 PB Jiří Budník

70 Trikolóra Petr Viktorín

79 ANK 2020 Miroslav Koliba

81 Starostové Vladimír Tancík

82 Rozumní Karin Szczyrbová

Číslo Jméno Strana

1 Pavel Olšovský VOK

2 Jaroslav Matýs Trikolóra

3 Pavol Lukša DV 2016

4 Helena Pešatová STAN

5 Karel Deutscher ČSSD

6 Radim Mamula ANO

7 Daniel Pawlas KSČM

8 Radim Bača ANK 2020

9 Jiří Carbol KDU-ČSL+NMFM

10 Radomil Bodzsar SPD

Kdo kandiduje do kraje? přehled kandidátů do senátu

Předvolební dvoustranu připravili
Kateřina Milatová a Vladislav Sobol

Volby 2020



Koronavirový rozhovor s ředitelkou ZŠ Čeladná Janou Satinskou:

Žáky i učitele čeká náročný rok
Žádné velké akce, koncerty a zábava, místo toho dohánění učiva z koronavirového jara. K tomu nejistota, 
kdy souvisí zakašlání dětí s nachlazením nebo chřipkou a kdy už jde o COVID. Spousta nařízení, jak by 
měla/musí škola fungovat. Tento rok nebude jednoduchý pro žáky,  učitele ani rodiče. A právě proto se 
na něj škola připravila ještě důkladněji než obvykle, vysvětluje v tradičním zářijovém rozhovoru pro 
Čeladenský zpravodaj ředitelka školy Jana Satinská.

Je čtvrtek, 27. srpna, 18:30. A vy jste 
pořád ve škole. Týden před zahájením 
školního roku je náročnější než běžné dny 
a týdny?
Ve škole občas bývám do večera, a to nejen 
v přípravném týdnu. Díky věku si můžu čas 
organizovat trochu jinak než kolegyně, na 
které doma čekají děti… Takže „papírování“ 
si většinou nechávám na dobu, kdy všichni 
odejdou a je tady klid. Ale v přípravném týd-
nu tady tráví více času i ostatní zaměstnan-
ci. Musíme všechno naplánovat a připravit, 
učitelé společně se správními zaměstnanci 
navíc vybavují a zdobí třídy a k tomu musí 
zvládnout spoustu administrativních povin-
ností. Je toho dost.

Možná se ale po koronavirové pauze 
do školy těšili více než obvykle.
Pozor – od 11. března měli zákaz vstupu do 
školy žáci, ne zaměstnanci. Scházeli 
jsme se tady pravidelně na poradách 
a mnozí učitelé docházeli do školy 
i denně, například když potřebovali 
využít školní techniku nebo prostě ne-
chtěli pracovat z domu. Takže jsme se 
viděli docela často. Zato některé žáky 
uvidíme po pěti a půl měsících a docela 
se bojíme, co všechno zjistíme.

Co byste mohli zjistit?
Nedostatky v tom, co žáci měli umět na 
konci roku a co jsme teď měli zopakovat.  
Obávám se, že tento školní rok bude velice 
náročný.

JAK DOHNAT UČIVO

Máte nějaký plán, jak „koronavirový“ 
výpadek doženete?
Na začátku školního roku si zmapujeme, co 
všechno žáci během distanční výuky zvládli 
a co nezvládli. Budeme se řídit doporuče-
ním České školní inspekce, která vydala 
zevrubný dokument, jak máme postupo-
vat. V každém předmětu zjistíme, která 
témata (učivo) byla během distanční výuky 
realizována v plné šíři, která v redukované 
podobě, která je třeba přesunout do toho-
to roku.  Učitelé musí zvážit, která témata 
(učivo) zcela vypustí.   Na základě tohoto si 

pak učitelé vypracují na školní rok pro každý 
předmět tématický plán.

Takže se bude dohánět a žádné novinky se 
asi nechystají…
Je to tak, ale jednu změnu přece jen připra-
vujeme. Pro letošní školní rok jsme v páté 
třídě ubrali jednu hodinu češtiny a místo ní 
bude nově informatika.

Proč zrovna informatika, a proč místo 
češtiny?
Vychází to z našich koronavirových po-
střehů. Při vzájemné on-line komunikaci 
učitelé zjistili, že děti toho sice umí s počí-
tačem opravdu hodně, ale často vůbec ne-
tuší, jak uložit word a poslat ho e-mailem. 
A protože páťáci měli v rozvrhu osm hodin 
českého jazyka místo povinných sedmi, vy-
užili jsme ten prostor právě tam.

OSTRAŽITOST, ALE NE PANIKA

A jak se vyrovnáte s nebezpečím korona-
viru? Na internetu už jsme se dočetli, že 
„mnohé školy zůstanou kvůli koronaviru 
zavřené“, ale ve skutečnosti se neotevřelo 
z více než šesti tisíc asi jen deset škol, kde 
jsou v karanténě učitelé…
Musíme být ostražití, ale nepanikařit. 
Ministerstvo školství vydalo podrobný ma-
nuál, jak máme postupovat. Vypracovala 
jsem z tohoto dokumentu stručný souhrn, 
který je na školním webu, abychom všech-
ny rodiče informovali, co ve škole můžeme 
dělat, co musíme dělat a co ve škole dělat 
nelze.

Jaké budou největší změny 
v provozu školy? 
Podle ministerského manuálu jsme napří-
klad připravili takzvanou izolační místnost. 
Má to být místnost separovaná od provozu 

školy, která má vlastní umyvadlo a záchod. 
Když se u některého žáka projeví přízna-
ky respirační choroby, které jsou podobné 
Covidu, přesuneme ho právě do této izolač-
ní místnosti a zavoláme rodičům, aby si dítě 
vyzvedli.

Není to jen ministerský výmysl? Kdo je 
nemocný, většinou přece začne kašlat 
a kýchat už doma…
To byste se divil. Běžně se stává, že dítě při-
jde ráno v pořádku a teprve po dvou třech 
hodinách mu začne být špatně. 

Kde jste izolační místnost nachystali?
Našli jsme nevyužitý prostor ve stravovacím 
traktu, kde nemají přístup žáci ani učitelé. 
Paní kuchařky tam dávaly prázdné sklenice 
od zavařenin, jinak to byly rezervní prostory. 

A co když někdo začne kašlat už ráno 
před odchodem do školy? Jak mají 
rodiče postupovat?
Přesně tohle je na té á čtyřce, která 
visí na webu. Odpovědnost je hlavně 
na rodičích, nemocné dítě do školy 
nepatří. Rodiče by měli kontaktovat 
dětského lékaře, nejlépe telefonicky, 

a dohodnout s ním další postup. My budeme 
mít u vchodu pana školníka nebo školního 
asistenta – pokud u někoho zpozorují skelný 
zrak, rýmu nebo kašel, nesmí ho vpustit do 
školy.

Jak to bude probíhat?
Samozřejmě nenecháme nikoho na dešti 
nebo v zimních měsících na mrazu, ale popu-
tuje rovnou do izolace a zavoláme rodičům.

Chystáte nějaká zpřísněná hygienická 
opatření i v rámci školy?
Ve všech učebnách i a na toaletách už máme 
dezinfekci, budeme si všichni častěji mýt 
ruce. Budeme více větrat a pořád dětem 
připomínat, jak se kašle, jak se smrká, jak 
se správně myjí ruce a že se musí v dnešní 
nové situaci chovat jinak než dříve.

A co když se u některého žáka nákaza 
koronavirem prokáže? V jakém případě 
se škola zavře?

Stručný souhrn ministerského 
manuálu, jak teď budou fungovat 
školy a co to znamená pro rodiče, 
najdete na webu www.zsceladna.cz.
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Já doufám, že celá škola už se zavírat nebu-
de. Podle ministerského manuálu budeme 
zavádět opatření vždy jen v konkrétní třídě. 
Když bude v rámci karantény chybět polo-
vina a více žáků, tak zavedeme pro tu třídu 
distanční výuku.

UČENÍ NA DÁLKU

Někteří si výuku na dálku docela 
pochvalovali. Nebylo by lepší zavřít školu 
preventivně už po prvním potvrzeném 
případu nákazy?
Že bychom zavedli distanční výuku rovnou 
místo běžného vyučování? Na pedagogic-
ké radě jsme o tomto nápadu hovořili, ale 
víceméně s úsměvem. Všem učitelům je 
jasné, že prezenční výuku nelze nahradit. 
Distanční výuka je dobrá v případě, když se 
něco stane, samozřejmě je to lepší než nic. 
Ale nikdy nenahradí klasické vyučování, kde 
je kontakt učitele s žáky, děti mají zpětnou 
vazbu a účastní se aktivně vyučování. Dám 
vám příklad: Velice jsme oceňovali vzdě-
lávací pořady České televize. Mnozí žáci je 
sledovali, určitě jim něco z těch zajímavých 
věcí zůstalo v paměti, ale možná byli jen 
pasivními diváky. Dívali se, ale kdoví, kolik 
si jich připravilo pomůcky a pracovalo sou-
časně s televizní učitelkou… 

Ale pořád „hrozí“, že se některá třída 
zavře a děti i učitelé budou zase odkázáni 

na výuku prostřednictvím internetu. Jste 
na ni po zkušenostech z jara připraveni?
Distanční výuka odhalila, jaké jsou naše re-
zervy a mezery  ve vybavení a ve schopnosti 
vést výuku takto dálkově. Aniž jsem tušila, 
jak se nám to bude hodit, přihlásila jsem 
školu do projektu, který dělá Ostravská 
univerzita pod názvem Rozvoj digitálních 
kompetencí pedagogických pracovníků 
základních škol v Moravskoslezském kra-
ji. Zdaleka nejde jen o distanční výuku, ale 
hlavně o digitalizaci, která školství v příš-
tích letech čeká. V roce 2023 bude nový 
Rámcový vzdělávací program a v něm bude 
zahrnuta digitalizace, která bude prostu-
povat mnoha předměty. Proto jsem do pro-
jektu Ostravské univerzity školu přihlásila, 
abychom byli o krůček napřed, a teď se nám 
to bude hodit dvojnásob.

Co je cílem projektu?
Lektoři z Ostravské univerzity budou vyjíž-
dět do zapojených škol a vzdělávat učitele 
v oblasti digitálních technologií, konkrétně 
v naší škole půjde o deset učitelů. Dostanou 
iPady a naučí se v tom světě Applu pracovat, 
je to přece jen úplně jiné prostředí než to, 
které užíváme ve škole. Pro žáky je naopak 
přirozené, mnozí z nich mají iPhony nebo 
různé chytré hodinky. Takže jedním z cílů je 
to, aby učitelé v této oblasti srovnali krok se 
svými žáky.

Jak se učitelé k novým technologiím 
dostanou?
Zrovna dneska jsem přivezla z Ostravské 
univerzity 25 iPadů. Deset z nich dostanou 
učitelé zapojení do projektu, další budou 
k dispozici žákům, aby si kantoři mohli vy-
zkoušet práci přímo v hodinách. 

Co říkají na to, že budou pracovat se 
značkou Apple? Mnozí si asi představuje-
me učitele jako konzervativního člověka, 
který nefandí novinkám…
Někteří možná konzervativnější jsou, ale 
všichni si uvědomují, jak je digitalizace ve 
školství důležitá a že není jiná možnost, než 
se přizpůsobit. 

Ale musím říct, že jsem zažila překvapení 
jako hrom. U některých jsem si byla jistá, 
že po nabídce od Applu skočí, ale nezafun-
govalo to. Naopak u jiných jsem si říkala, že 
do ničeho nového nepůjdou, a ti byli nadšení 
(smích).

ZE ŠKOLY BUDE POČÍTAČOVÁ VELMOC

Pojďme ještě zpátky k distanční výuce. 
Je na ni Čeladná připravená?
Díky situaci na jaře jsme získali přesný pře-
hled – ve škole máme asi deset žáků, kteří 
doma nemají počítač nebo připojení k inter-
netu, to je přibližně pět procent. Takže už 
chystáme nákup několika počítačů, které 
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bychom jim v případě potřeby mohli půjčit, 
a k tomu koupíme notebooky pro všechny 
učitele.

Máte na to nebo vám přispěje obec?
Tentokrát jde o státní podporu digitalizace, 
Ministerstvo školství uvolnilo pro všech-
ny školy jednotně na každý úvazek učitele 
20 tisíc korun, což pro naši školu dělá 
340 tisíc. Učitelé budou ty notebooky pou-
žívat nejen při mimořádných situacích, ale 
každý den. Mnozí vítají, že si už nebudou 
muset přípravy do hodin přenášet z domu 
do školy na fleškách, ale všechno si rovnou 
připraví na svém, tedy školním, notebooku 
a na něm pak budou pracovat i ve škole.  

Nebude teď ve škole těch počítačů 
až moc?
Je fakt, že pan Kapsa každé ráno obchází 
učebny a řeší počítače, celkem se stará více 
než o stovku počítačů. Jen v nových učeb-
nách v nástavbě teď máme 34 nových note-
booků, které musel nainstalovat. Všechny 
staré „železa“ jsme mohli vyřadit, ale pro-
tože některé nebyly až tak zastaralé, budou 
je dávat ajťáci takzvaně do pucu, abychom 
je v případě potřeby mohli poskytnout více 
dětem.

Zároveň jsem poprosila paní Dudkovou, kte-
rá se příští rok vrátí po rodičovské dovole-
né a je taky vystudovaná ajťačka, aby nám 
pomohla s těmi novými.  Poslední rok své 
rodičovské dovolené bude  vedle role ma-
minky mít i pracovní pozici, která se zove 
„Správa a podpora ICT“. 

Co budete pořizovat?
To je velký – slušně řečeno – průser. 
Notebooky teď pořizují ve velkém všechny 
firmy i školy, takže na trhu vznikla po nové 
výpočetní technice obrovská poptávka. 
Firmy jsou zavaleny požadavky a nestíhají. 
Naštěstí nemusíme nikam spěchat, kdyby 
bylo nejhůř, dáme dohromady něco z těch 
vyřazených „želez“. Než se ukvapit, raději 
počkáme, až budou dostupné kvalitní stroje 
za přiměřené ceny.

ŠKOLNÍ ŽIVOT ZA KORONAVIRU

Pojďme se ještě vrátit na začátek 
pandemie. Vzpomínáte si, kdy a jak 
ve škole skončilo vyučování?
Úterní dopoledne 10. března mám dodnes 
v živé paměti. Zrovna jsem měla výuku a při 
cestě z hodiny do sborovny jsem zaregistro-
vala na chodbě zprávy, že se budou zavírat 
školy. To si asi zase někdo vymyslel nějaký 
vtípek, říkala jsem si. Navíc – odkud by se 
to žáci dozvěděli, vždyť mají školním řádem 
zakázáno užívat mobily… Takže jsem tomu 
až tak velkou pozornost nevěnovala. Ale 
jen do okamžiku, než přišel seriózní kolega 
Žižka, který měl volnou hodinu a sledoval 
zprávy: Od zítřka se zavírají školy! Píšou to 
na internetu… Pořád jsem si říkala, že to 
musí být nesmysl, přece nemůžou oznámit 
tak důležitou věc na internetu a neinformo-
vat ředitele… Ale brzy jsem zjistila, že je to 
fakt.

Jaké byly koronavirové…
…prázdniny? Na to slovo jsem docela aler-
gická, protože pro učitele to byly opravdu 
perné dny. Situace se ještě zhoršila, když 
se začali vracet deváťáci a někteří žáci 
z dalších ročníků. Učitelé začínali pracovat 
v osm ráno ve škole, pak jim pokračovala 
druhá směna distanční výukou, večer hod-
notili desítky úkolů, které jim žáci posílali 
na e-mail a psali jim k tomu komentáře. No 
a v noci se začali připravovat na další den. 
Dělali jsme, co jsme mohli, a je pravda, že 
u některých učitelů dosahovaly jejich výkony 
až hranice osobní oběti, hlavně u těch hlav-
ních předmětů.

A když to hodnotíte zpětně – našla byste 
na těch měsících něco dobrého? 
Je fakt, že i když s námi tyto měsíce pořád-
ně zamávaly, přinesly i pozitivní věci. Mnozí 
se nesmírně sblížili, hlavně tím, když uči-
telé vstoupili prostřednictvím Skypu a dal-
ších technologií do rodinného života. Rodiče 
jim psali svoje dojmy, pocity, komunikovali 
násobně více, takže vznikla nová přátelství 
a posílila se důvěra na ose žák – rodič – uči-
tel. Některé učitelky byly fungováním rodičů 
tak nadšené, že pro ně vyrobily i vysvědčení 
(smích). To je věc, na které bychom mohli do 

budoucna stavět.

VÍCE UČENÍ, MÉNĚ ZÁBAVY

Už jste vysvětlila, v čem bude 
letošní rok jiný v souvislosti 
s novými hygienickými pravidly 
a jak doženete chybějící znalos-
ti. A co školní život, bude po té 
pauze jiný?
Minimálně v prvním pololetí ur-

čitě ano. Budeme se holt více učit a méně 
bavit… Ministerstvo už oznámilo, že nebude 
vyhlašovat velké celostátní soutěže a školy 
nabádá, aby postupovaly stejně a nechystaly 
soutěže, kde by se potkávali žáci z více škol. 
Mrzí mě to, protože talentovaní žáci z celé-
ho regionu už si k nám zvykli jezdit napří-
klad na Kalusův kalamář. S paní doktorkou 
Chudobovou, pravnučkou Josefa Kaluse, už 
jsme dokonce naplánovali, že by přijela se 
svou hudební skupinou a s herci z opavské-
ho divadla, kteří by dětem zdarma zahráli 
scénky z Kalusova života. Taky jsme chtěli 
děti provést opraveným památníkem, než 
komise zkontroluje básničky a vybere vítě-
ze. Ale v tuto chvíli to vypadá, že neuděláme 
nic. Nejen Kalusář, ale ani vánoční koncert 
a další akce.

Nebude to pro děti trochu nuda?
Určitě to nebude tak zábavné jako jindy, ale 
musíme se přizpůsobit a nachystat něco 
zajímavého alespoň pro jednotlivé třídy. 
S akcemi, kde bude stejná skupina jako do-
poledne, žádný problém není, můžeme dělat 
například lyžáky nebo adaptační kurzy. Na 
adapťáky jezdí vždycky šesťáci a letos pro-
jevila zájem i třídní učitelka třetí třídy, takže 
na tradiční místo do Bílé vyrazí i třeťáci.

Jak dopadl zápis? Kolik budete mít nových 
žáčků?
Prvňáků je třiadvacet, jejich třídní bude paní 
učitelka Traganová.

To je sázka na jistotu…
Paní Traganová předala třeťáky a jde zpát-
ky do první třídy. Za ta desetiletí ve škole je 
opravu zkušená a zná mnohá úskalí, tak-
že umí řešit všechny situace, které přináší 
běžný školní život. Ale co je nejdůležitější: 
Má děti ráda a ony to cítí a poznají, takže 
si k ní chodí pro radu, sdělují jí své radosti 
i starosti, je taková naše školní babička. 
A je oblíbená i mezi kolegy, díky svým vý-
tvarným nápadům, ale taky díky své praco-
vitosti a spolehlivosti. Je prostě dobrá.

PRÁZDNINOVÉ ZMĚNY

Ještě se musím zeptat na jednu věc: 
Už jste zaznamenali přínos největší 
investice posledních let, díky níž vznikly 
v nevyužité půdní nástavbě tři odborné 
učebny?
Co se týče učeben – sotva jsme je zabydleli, 
přišel koronavirus. Ale právě teď přichá-
zí na řadu další přínos té přestavby, který 
nebyl na první pohled viditelný. Tím, že se 
výuka přesunula ze starých odborných uče-
ben nahoru, uvolnily se nám prostory, které 
potřebujeme jako sůl.  V přízemí, kde byla 
stará cvičná kuchyň, vzniklo nové oddělení 

Co bylo pozitivní? Učitelé vstoupili 
prostřednictvím Skypu do rodinného 
života. Vznikla nová přátelství 
a posílila se důvěra na ose žák / 
rodič / učitel. Na tom bychom mohli 
do budoucna stavět.
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Rozhovor

školní družiny. Dosud jsme měli dvě odděle-
ní v přízemí a dvě ve třídách v prvním patře, 
teď už budou v přízemí tři hezky u sebe. To 
nám pomohlo moc. A místo staré učebny 
fyziky a chemie vznikla nová učebna pro 
sedmičku. Hudebnu z prvního patra (teď z ní 
má supr čupr třídu II.A)  jsme přestěhovali 
o patro výš do bývalého velkého kabinetu fy-
ziky. Díky těm přesunům teď máme všechny 
třídy prvního stupně ve druhém patře a dru-
hý stupeň je společně na třetím patře, což 
nám taky pomůže při dodržování hygienic-
kých pravidel, aby se menší děti nemíchaly 
s většími.

Takže léto ve škole bylo opět perné a pra-
covalo se na dalších změnách. 
Družně tady pracovali všichni, i když nešlo 
o velké změny, spíš menší úpravy. Hluboce 
ale smekám před panem školníkem a škol-
ním asistentem, kteří si mákli právě při 
likvidaci té staré učebny fyziky a chemie. 
Museli zlikvidovat všechny rozvody s trub-
kami, které vedly do lavic, spravit linoleum, 
zvukově tu místnost odizolovali od soused-
ního kabinetu. K tomu pomohli řemeslní-
kům se zaslepováním umyvadel, malovali, 
a když už se zdálo, že by se mohli nudit, tak 
pomáhali panu zástupci s rozmísťováním 
a instalací nových počítačů.
 

NEJISTOTA JE HROZNÁ. 
ALE PAN ŠKOLNÍK POMŮŽE

A co vy? Stihla jste někam vyrazit 
na dovolenou?
Já už jsem na skutečné dovolené nebyla ně-
kolik let, ale hezky jsem si užila léto s rodi-
nou. Zajela jsem si na pár dnů na  wellness 
s jednou dcerou, pak s druhou. Za celé dva 
měsíce jsem byla nejdále u mladší dcery 
v Jihlavě. Hraje tam v divadle, tak za ní ob-
čas zajedeme a užijeme si divadlo i město. 
Jihlava je překrásná. Má spoustu zajíma-
vých míst, ale já stejně většinou zahučím do 
nějakého kostela.

Takže jste odpočatá a připravená na nový 
školní rok?
Za normálních okolností bych řekla, že 
ano, ale teď někdy člověk neumí odpově-
dět ani na jednoduchou otázku. Nevím, 
jestli jsem dostatečně připravená, netu-
ším, co koronavirus ještě způsobí. Heslo 
pro toto období by mohlo znít: nejistota. 
Nevíme, jak se vyvine epidemie, jaká bu-
dou nařízení, jestli se to bude tlumit nebo 
to naopak poroste. A nejistota je hodně 
nepříjemná.

Co s tím?
Bude to těžké hlavně pro naše žáky. Když 
bude týden po týdnu a měsíc po měsíci 
ubíhat s tím, že kromě učení a zase uče-
ní se nebude nic moc zázračného dít…  
Takže to bude zkouška pro ně i pro nás 
dospělé, abychom vymysleli třeba něco 
nového.

Pomůžou nám určitě nejen kreativní a obě-
taví učitelé, vychovatelky, ale i naše veselé 
kuchařky nebo páni školníci. Ti všichni jsou 
pro děti zárukou dobré nálady i v době, kdy 
nám do smíchu moc není.

Vladislav Sobol

Všechny aktuality i důležité informace

o fungování a platných hygienických 

nařízeních najdete na webu školy

www.zsceladna.cz

„Když bude třeba, počkáme s nemocným dítětem v příjemné 
a náležitě vybavené (vlastní umyvadlo, WC) izolační místnosti.“
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V prostorách původní hudebny vznikla II. A Taky povedená třída, co říkáte? Samozřejmě s dataprojektorem...

Ze starého kabinetu fyziky a chemie je hudebna A je opravdu krásná. Bude radost tam zpívat...

A proč se tomu tady vlastně říká „kočičárna“?

A další nově vybavená třída, sedmička Působí jako dokonale architektonicky provedené dílo

Kočičárna
a další prázdninové 
novinky ve škole

Nové prostory pro družinu vznikly v původní cvičné kuchyňce 
v přízemí školy. Učebna, které se začalo říkat „kočičárna“, 
bude sloužit oddělení ŠD Koťata, tedy klukům a holkám ze třetí 
třídy. Odpolední čas si v ní budou užívat s vychovatelkou Petrou 
Jurečkovou.
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1. září 2020: sportovní halu nahradila jídelna

Od včerejška probíhá zápis dětí do školní družiny Naše „paní druži“, ty nejlepší na světě, už se na své děti těší

A přicházejí děti: všechny vítá i „kontroluje“ pan školník
Malé tanečnice z Letní taneční školy Anety Majerové se zatím 
připravují na vystoupení pro prvňáčky

Přivítání žáků starostou i ředitelkou školy letos z pochopitelných důvodů jen školním rozhlasem, přes něj se koronavirus nešíří



Základní škola

Vlídná a povzbudivá slova pana starosty... ...poslouchali s dětmi i jejich rodiče

Parádní taneční vystoupení - jen pro naše prvňáčky Všechno je třeba náležitě zdokumentovat

A už jsou tu naši nejmenší žáčci, mají za sebou první minuty z dlouhých devíti let
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Poprvé v lavici se spolužačkou... ...a se spolužákem

...ještě jednu... Plnění prvních školních úkolů: „Jak to ta učitelka myslela?!“

Od obce kufřík plný důležitých věcí... ...a od paní učitelky kytičku

První přestávka ve třídě: „Nabídněte si!“ Třídní učiteka Traganová vysvětluje, co se bude dít v příštích dnech

...a pro holky taky!
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První den ve školce
Jaké to bylo první den nového školního roku? Pro mnohé děti to bylo poprvé, 
kdy vstoupili do školky, a častokrát to bylo těžší pro rodiče než pro děti. Ty 
vše zvládly nad očekávání výborně a téměř bez slziček. Máme radost z toho, 
jak děti hned od prvního okamžiku spolupracovaly, a těšíme se, že tento rok si opravdu užijeme. Už 
první den jsme měli program nabitý zábavou a vzájemným poznáváním. Tak nám i dětem držte pěsti, 
ať nám vydrží to štěstí.

Zvířátka ve třídě nám pomáhají, aby nám nebylo tak smutnoRozálka hraje na melodické zvonky

Předškolačky se pustily do práce s logikem

První nesmělé krůčky v nové školce
Hned od rána si hrajeme a tvoříme, Linduška 
sestavuje obrázky z dřevěných tvarů

Valentinek je dnes poprvé ve školce a má 
velkou práci s opravováním tanků
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V kroužku si společně zpíváme Honzíček si pochvaloval výbornou polévku

Maňásci jsou naši průvodci
Kolo štěstí dnes vylosovalo Matyáška, který má službu a zakresluje, 
jaké je dnes počasí

Hlasujeme, kterým tématem v Ekoškole se chceme letos zabývat. 
Bude to VODA nebo JÍDLO? První svačinka ve školce a hned všem chutnalo

Po náročném dopoledni skoro všichni usnuli Než odpoledne přijde máma nebo táta, ještě si chvilku pohrajeme
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Tak to by bylo něco!
Sobě i svým kolegyním jsem položila tři stejné otázky, abych zjistila, jak vnímaly předchozí školní rok 
a jaké je jich očekávání pro ten nový. Zeptala jsem se: 

Bc. Kateřina Lusková 
učitelka
1. Získat si důvěru dětí ve 
školce a navázat kvalitní spo-
lupráci s mými kolegyněmi.
2. Zlaté písky – to jak jsme 
v době koronaviru vozily s kolegyněmi 
dětem písek na nové pískoviště.
3. To bychom nemuseli řešit roušky a to 
v jakém okrese žijeme.

Eva Wojnarová 
administrativní pracovnice, 
zástupkyně ředitelky
1. S Ekotýmem se nám 
podařilo stát se Ekologickou 
školou Moravskoslezského 
kraje a obhájit titul Ekoškola.
2. Všechny, hlavně cyklovýlety a setkání 
s klubem seniorů u nás ve školce.
3. To by se musel změnit školský zákon, 
abychom nemuseli řešit nedostatek úvazků 
pedagogických i nepedagogických zaměst-
nanců.

Tereza Hiklová 
školní asistentka
1. Zrekonstruovat zahradu, 
vybudovat nový záchod na 
zahradě a postavit nákladní 
výtah.
2. Výlet do Planetária a výjezdní zasedání, 
to jsme si s kolegyněmi vyjely na víkend do 
hor a zašli si i do divadla.
3. Aby měla každá třída ve školce kromě 
učitelek navíc i asistentku pro všechny děti.

Radka Toflová 
školnice, pracovnice výdej-
ny stravy
1. Podařilo se postavit výtah 
a venkovní záchod, takže 
děti si nebudou muset při 
potřebě zouvat boty a chodit až do třídy.
2. Bazárek, mrzelo mě, že byl jen jeden 
kvůli koronaviru. Tohle mě opravdu baví, 
jinak bych to nedělala.
3. Kdybych přišla do práce, sedla bych si do 
speciální kabiny (velína), zmáčkla tlačítko 
a všechno by se dělalo samo. (Radka se 
u této odpovědi směje na celé kolo a 

dodává, že už vlastně takovou techniku 
má, protože má myčku, robotický vysavač, 
výtah, čistič oken a další vymoženosti.)

Daniela Koloničná 
školnice, pracovnice výdejny 
stravy
1. Mnoho věcí, nejvíc se 
podařil výtah, toaleta pro děti, 
ta je tak pěkná, že by se v ní 
dalo bydlet.
2. Jak se scházíme s kolegyněmi mimo 
školku, třeba na bowlingu.
3. Kdyby přidali na platech ve školství a to 
i provozním zaměstnancům.

Ing. Kamila Kemrová 
učitelka
1. Podařilo se toho oprav-
du moc, vytvořili jsme si ve 
školce kvalitní tým, je prostě 
skvělý.
2. Rozloučení s předškoláky, je to hezká 
a zároveň smutná událost, je v tom nostalgie. 
Hlavně nám na všech akcích vyšlo počasí.
3. Kdyby všechno probíhalo hladce a bez 
problémů.

Ing. Adéla Korniová 
učitelka
1. Zvládnout výtah, pasování 
předškoláků, o kterém jsme 
si mysleli, že se nebude 
moci uskutečnit a vlastně se 
podařil celý školní rok, i když byl omezený 
provoz. Taky se nám podařila komunikace 
s rodiči i během koronaviru, posílali jsme 
jim videa a na oplátku je posílali oni nám.
2. Karneval, ten byl super a taky se vydařil 
výlet s opékáním špekáčků. Mě i děti bavily 
návštěvy divadla.
3. Že by otěhotněla naše ředitelka (ředitel-
ka třeští oči a říká, že bude tak maximálně 
babička).

Bc. Jana Bartošová 
ředitelka
1. Podařilo se toho neuvěři-
telně moc. Zvládli jsme se 
adaptovat na novou situaci 
a zůstat v kontaktu s rodiči 
a dětmi. Podařilo se všechny kolegyně 
proškolit v programu Začít spolu, pokračo-
vat ve vzdělávání v projektu Cesta a utvořit 
tým spolupracujících a angažovaných lidí. 
Největší práci jsme odvedli při úpravách 
prostředí nejen uvnitř školy, ale i na za-

hradě, takže se zlepšily podmínky pro děti 
i zaměstnance. Přijde mi až neuvěřitelné, 
kolik akcí se podařilo pro děti uspořádat. 
Samozřejmě jsme museli některé akce 
zrušit nebo omezit, ale věřím, že jsme na-
bídli maximum možného. Jsem nadšená 
z toho, kolik projektů se podařilo dokončit 
a v kolika nových výzvách jsme uspěli. Na 
tom všem se podíleli zaměstnanci školy, 
rodiče a velkou podporu v našem úsilí 
máme v našem zřizovateli, obci Čeladná, 
toho si skutečně cením. Vždycky si říkám, 
že už si jen budeme hýčkat to, co máme 
a vždycky se najde něco, co se dá zlepšit. 
2. To je opravdu těžké říct, protože každá z 
akcí byla jedinečná, ale když se bavím 
s učitelkami z jiných škol, tak jsou všichni 
udivení nad tím, že s dětmi vyjíždíme na 
výlety na kole a taky kolik akcí mimo MŠ 
pořádáme. Za všechny akce bych uved-
la kurz Plavání s žabičkou, protože paní 
lektorka Dagmar Pustková, se kterou jsme 
plavali ve Fryčovicích, byla neuvěřitelně 
vstřícná, profesionální a kdybych byla zno-
vu dítětem, tak bych se chtěla naučit plavat 
právě u ní. Taky bych nerada zapomněla 
výlet do Obůrky na Bílé s myslivcem panem 
Tomášem Hiklem, který dokáže poutavě 
vyprávět o naší lesní zvěři. A z čeho jsem 
byla nadšená, bylo propojení generací, 
když k nám do školky přišli senioři z klubu 
Čeladná, ty bych si nejraději nastěhovala 
do školky. Moc mi chybí naše pohádková 
babička paní Dostálová a doufám, že přijde 
dětem přečíst pohádku, až bude zase 
všechno v pořádku a že se přidají i další 
babičky a dědečci.
3. To by musel pan ministr školství Plaga 
říct „Odvolávám, co jsem odvolal a slibuji, 
co jsem slíbil!“ a tu vyhlášku, kterou zrušili 
naši zákonodárci v červenci a která měla 
platit od 1. 9., by zachovali. Pro nás by to 
znamenalo, že bychom měli ve třídě nejen 
k dvouletým dětem k dispozici asistentku, 
která by ve třídě měla být tak jako tak. 
A věřte mi, není to proto, že by to paní uči-
telky nezvládaly, ale že by byla další osoba, 
která by pomáhala uspokojovat potřeby 
dětí. A taky by bylo fajn, kdyby všichni dodr-
žovali pravidla a slovo, které dají, děti 
i dospělí. Tak to by bylo něco!

Jana Bartošová

1. Co se v minulém školním roce podařilo? 
2. Kterou akci bych zopakovala? 
3. Co by se muselo v tomto školním roce 
stát, abych řekla: „Tak to je něco!“?
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Mateřská škola

Sci-fi versus realita
To, co se před pár lety zdálo jako sci-fi, výplod fantazie a naprosto nereálná myšlenka, se stalo 
skutečností. Kdo chce, hledá způsoby, a tak se podařilo vymyslet a zrealizovat výstavbu nákladního 
výtahu u nás v MŠ i přesto, že nemáme příliš velkorysé prostory. 
Za významného přispění zřizovatele ať už 
po finanční nebo realizační stránce se našel 
způsob, jak výstavbu vyřešit. A nejednalo se 
jen o výstavbu výtahu, ale i o přístavbu ven-
kovní toalety pro děti na zahradě školy. 

Obě stavby jsou tak povedené, že napros-
to zapadly do původního prostředí. Toaleta 
pro děti je nejen praktická, ale i velmi vkus-

ná. Rychle si zvykáme na to, že už nemu-
síme tahat těžké věci na rukou do schodů 
a výtah využíváme od první minuty provozu. 

Velký dík patří obci Čeladná za veškeré 
financování i administrativní činnosti. Firma 
R.E.V.I.S., která obě stavby zajišťovala, má 
opravdu spolehlivé řemeslníky, kteří pra-
covali pečlivě. Také je pro nás podstatné, 

že všechny práce byly dokončeny včas, 
abychom mohli uklidit a připravit prostředí 
na nový školní rok. 

Teď už se jen těšíme na naše předškoláky, 
aby měla všechna ta práce ten pravý smysl.

Jana Bartošová

Dolní kuchyňka předtím Dolní kuchyňka během Dolní kuchyňka potom
Do prostředí třídy výtah zapadl, 
jako by tam byl odjakživa

Horní kuchyňka předtím Horní kuchyňka během Horní kuchyňka potom Výtah už nám slouží

Příprava na vybudování toalety Toaleta během výstavby Tak to je toaleta, ve které by se dalo i bydlet
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Senioři

Zdravotní cvičení
skupina I  - úterý    9:00–11:00  
skupina II - čtvrtek 9:00-10:00

Posezení v klubovně, společenské hry
úterý 			   14:00–17:00

Kurz angličtiny pro mírně pokročilé 
čtvrtek (24. 9.)		  10:30–12:30

Skrze Pstruží k Letohrádku    
čtvrtek 3. 9., 14:00
Akce proběhla před vydáním zpravodaje.

Dřevjanka U Zbuja              
STŘEDA 9. 9., 9:30
Turistický výlet, busem od Prosperu v 9:49 do 
Nové Dědiny a poté do Ostravice, odtud pak 
cesta ke známé horské hospodě U Zbuja (cca 
5 km), kde doplníme kalorie. Zpáteční cesta 
pak dle dohody, času a sil. Sraz v 9:30 před 
DPS.

Odpolední zájezdík na Pustevny 
čtvrtek 10. 9., 12:00 
Hasičským busem s p. Čajánkem se vyškrá-
beme na Pustevny, kde využijeme bezplat-
ného vstupu na stezku Valaška a posléze se 
jen tak potouláme. Sraz ve 12:00 před DPS, 
odjezd 12:10, návrat dle situace, cca 18:00. 
Zájemci hlaste se u p. Bernadyho, záloha 50 
Kč. Přednost mají dříve přihlášení.

Páteční cesta na Opálenou
PÁTEK 18. 9., 14:00
S ohledem na provozní dobu restaurace zku-
síme místo čtvrtku pátek. Trasu dohodneme 
operativně. Sraz ve 14:00 před DPS.
 Co tak zase do Stodoly?  
čtvrtek 24. 9., 13:30
Oblíbená vycházka podél Čeladenky s cílem 
v restauraci Stodola. Sraz ve 13:30 před 
DPS, návrat dle situace. Méně zdatní mohou 
busem ve 14:03 od Prosperu (zpět pak od 
Sokolovny 15:53 resp. 17:40).

Den seniorů  
čtvrtek 1. 10., 15:00
Klubová akce ke Dni seniorů pojatá také 
jako zakončení letní „venkovní“ a zároveň 
zahájení zimní „vnitřní“ sezóny. Bude ještě 
upřesněno, vstupné se nevybírá.

NÁVŠTĚVA Z OSTRAVY  
pátek 11. 9.
Navštíví nás již tradičně výprava seniorů 
z ostravského klubu Gabriel (příjezd vlakem 
v 9:50). Na programu je prohlídka Čeladné 
a vycházka do okolí.
 Je samozřejmě vítána i účast „místních“.

Program na září

zářijové akce

Srpnové klubové prožitky      

Chodíme, ale obezřetně…   
Klubový srpen proběhl jako 
obvykle v tuto dobu „v terénu“, 
když pominu zdravotní cviče-
ní a karetní párty. Stejně jako 
v červenci se vyskytla jedna 
dešťová „stopka“ (Martiňák), 
takže turistickou vložku pře-
souváme na září. Zářijové 
akce necháváme ještě venku, 
koneckonců jako každoročně. 
Nicméně v klubovně začne dal-
ší školní rok angličtinářů. 

Pohoda na Chatě Dukla
Ještě v poslední červencový 
čtvrtek se nás sešla „dvanáctka“ 
na terase chaty Dukla, kde jsme 
ve stínu slunečníku otevřeli růz-
ná témata a vyměnili si informa-
ce všeho druhu, vskutku moc 
příjemné odpoledne.

Podruhé „zakletý“ Zdeněk
V minulém čísle jsem se zmínil 
o stornované červencové vy-
cházce ke Zdeňkovi (výlet-
ní restauraci v kopci Žár) 
a problémech s touto tradiční 
prázdninovou akcí spojenými. 
Bohužel musím konstatovat, že 
letos to nevyšlo ani napodruhé. 
Což o to, počasí bylo tentokráte 
přímo skvělé, ale bohužel jsem 
jaksi nedal „ránu jistoty“ (telefo-
nické ověření stavu), což od pa-
mátného maléru s Horizontem 
vždy činím. Jak jistě očekává-
te, pan Zdeněk měl zavřeno. 
Naštěstí není daleko ostravic-
ký golf, takže jsme jen provedli 
změnu cíle a příjemné posezení 
se realizovalo tam, nicméně 
každoroční prázdninová tradice 
byla tímto přerušena. 

Na návštěvě u hasičů
V srpnovém parnu jen dvě 
osoby absolvovaly vycházkový 
předkrm, ostatní šli přímo do 
„hasičárny“, kde na nás čekal 
(snad můžeme říci) nestor če-
ladenského Sboru dobrovol-
ných hasičů pan Eda Čajánek. 
Prozíravě nás usadil do gará-
žovaného červeného autobusu 
a jal se vyprávět o historii a sou-
časnosti místní jednotky. Takže 
jsme schopni udělat si ucelený 
obrázek o činnosti našich ha-
sičů, za což Edovi moc děkuje-
me a vyjadřujeme uznání všem 
členům sboru. Posléze jsme se 
pár metrů přesunuli na zahra-
du restaurace Na Rozcestí, kde 
se v příjemném prostředí naše 
hezké odpoledne završilo. 

Po osmi letech u Bezruče
Po vlakovém přesunu do 
Ostravice se jen pár poutníků 
(opět daň vedru) ubralo do Srubu 
Petra Bezruče, kde nás čekal 
nestárnoucí pan Šerk a spolu 
s jeho výtečným komentářem 
jsme „prošmejdili“ celé stave-

ní, kde trávil léto důchodce Petr 
Bezruč. Interiér je prezentován 
v původním stavu, navíc jsme 
vyslechli „tajnou“ nahrávku 
Bezručova hlasu v rozhovoru 
s jeho tajemnicí. Moc hezký zá-
žitek, kteří nebyli, mohou litovat. 
Následovala procházka podél 
řeky k tzv. Peřejím (jež byly po 
vydatných deštích také vydatné), 
posléze zastávka v restauraci 
Myslivna, pokračování cesty do 
centra obce a pak vlakem domů.

Lázeňské bubny tradicí
Již čtvrté prázdninové lázeňské 
bubnování v BRC proběhlo stej-
ně jako vloni pod vedením pana 
Matýska a bylo opět prima. 
Náš buben-guru opět nešet-
řil chválou nad našimi výkony, 
čímž podpořil naše bubenické 
sebevědomí a chuť k náročněj-
ším improvizacím, byť ne vždy 
úspěšným... Velké díky BRCu, 
že nám umožňuje toto skvělé 
zpestření programu.
Závěrem přijměte pozvání na 
naše další klubové akce, dou-
fám, že je nezhatí nějaká dras-
tická opatření. 

Petr Bernady

Dodatek: 
S frýdlantskými na Hartu
Ve čtvrtek 17. 9. pořádá frý-
dlantský Klub seniorů buso-
vý zájezd na Slezskou Hartu. 
Je nám nabídnuto minimálně 
6 míst. Odjezd je v 8:30 z tam-
ního autobusového nádraží 
(dopravíme se tam busem od 
Prosperu v 7:45). Záloha je 
150 Kč (vč. projížďky lodí!). 
Zájemci, hlaste se u mé osoby.Lázeňské bubnování s panem Matýskem

Skupinové foto u hasičárny s Edou Čajánkem
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MAS Frýdlantsko – Beskydy zve na 
Finanční konferenci 

aneb 
Finanční řízení jako nástroj konkurenční
 výhody malých a středně velkých firem

Podle statistik připadá průměrně na tři vzniklé společnosti 
jedna firma zaniklá z důvodu likvidace. Za konec firmy pak nej-
častěji může nekvalitní finanční řízení. To je také příčinou toho, 

proč 43 % firem nedosáhne v bankách na financování a musí 
omezit investice a rozvoj. 

Na výsledky nedávného průzkumu Finanční řízení a financování 
navazuje konference Finanční řízení, která proběhne 23. 9. 2020 

v areálu Moravskoslezského inovačního centra v Ostravě.

Průzkum poukázal na nejčastější chyby menších firem, které jim 
brání v rozvoji a větší prosperitě.

Z průzkumu například vyplývá, že firmy jsou si vědomy toho, že 
mají velké rezervy ve finančním řízení, ale neví, jak to změnit.  

Nejen s tím má konference pomoci.

Konferenci by si neměli nechat ujít zejména majitelé malých 
a středně velkých firem, manažeři nebo finanční ředitelé. 

„Chceme jim ukázat, jak neopakovat chyby jiných a že rozvaha 
a výkaz zisku a ztrát není jen „ten dokument“, který potřebuje 

finanční úřad,“ dodávají organizátoři, kteří plánují na konferenci 
navázat vzdělávacími mikro semináři.   

Na konferenci vystoupí experti a VIP osobnosti z oblasti finanč-
ního řízení, financování a interim managementu. Spolu se svými 

klienty představí konkrétní případové studie, které mohou 
být firmám významnou inspirací. Hlavní problematika bude 

diskutována i ve dvou panelových diskusích, kde vystoupí např. 
Helena Horská, hlavní ekonomka Raiffeisenbank. 

Velkým přínosem budou témata významných osobností. 
Vystoupí např. David Navrátil, hlavní ekonom České spořitelny 

a Petr Koblic, ředitel Burzy cenných papírů Praha. 

Mikroekonomická témata doplní svým makroekonomickým po-
hledem na ekonomiku a její vývoj David Navrátil, hlavní ekonom 
České spořitelny.  Pro mnohé bude překvapením, že Petr Koblic, 

ředitel Burzy cenných papírů Praha, nebude hovořit o akciích, 
ale představí možnosti financování SME prostřednictvím pro-
gramu PX Start. Vít Endler, ředitel společnosti finGOOD, ukáže 
alternativní formu financování. A čeká vás toho mnohem více. 

Bez finančního řízení budou firmy dál narážet na zavřené dveře 
bank…

„Konference začne v 8:30 a skončí odpoledne. Přesný čas i 
detailní program je průběžně zveřejňován na www.financnikon-

ference.cz. V ceně celodenní vstupenky je také občerstvení,“ 
dodávají pořadatelé, kterými jsou Moravskoslezské inovační 

centrum a HODINOVÝ FINANČNÍ ŘEDITEL. 

Konference vám poskytne doporučení expertů a inspiraci pro 
finanční řízení vašeho podnikání. Je tedy na co se těšit!

Zájem o podporu přes MAS 
Frýdlantsko-Beskydy roste
Letos jsme ve 3. výzvě z Programu rozvoje venkova 
obdrželi rekordních 36 žádostí o dotaci. Z důvodu 
omezené alokace na konci programového období 
bylo bohužel možné podpořit jen některé z nich. 
Místní akční skupina tak na základě bodového 
hodnocení vybrala k podpoře 9 zemědělských 
podnikatelů a 15 žádostí o dotaci z oblasti občanské 
vybavenosti. 

Zemědělci tak rozšíří své podni-
kání o novou zemědělskou tech-
nologii, která jim bezpochyby 
usnadní práci nejen na polích, ale 
i při manipulaci s dobytkem na 
farmě. 

Podpora v oblasti občanské 
vybavenosti je velmi různorodá. 
Většina vybraných projektů je 
zaměřena na podporu spolkové 
činnosti. Díky podpoře se napří-
klad zkvalitní příprava sportovní 
mládeže, rozšíří se vybavení ma-
teřského centra, hudebního spol-
ku, leteckého klubu či hasičského 
sboru. 

Rovněž sem spadají projekty 
zacílené do mateřských školek, 
ať se již jedná o rekonstrukci 
sociálních zařízení, herních prv-
ků nebo zřízení jídelního výtahu. 

Také knihovny nezůstaly v tom-
to programu stranou, některé 
z nich čeká rekonstrukce nebo 
nákup nového vybavení. O dění 
v některých obcích vás budou 
informovat nové elektronické 
informační tabule. Obyvatelé 
a návštěvníci Frýdlantu se mohou 
těšit na nové lavičky ve městě, 
elektronický informační panel, 
bibliobox před knihovnou či zbru-
su nové mobilní vybavení na akce 
Kulturního centra.

Velmi nás těší zájem žadatelů 
o dotaci přes MAS Frýdlantsko - 
Beskydy a doufáme, že i v příštím 
období budeme moci podpořit 
vaše zajímavé a prospěšné pro-
jekty, které povedou k rozvoji na-
šeho regionu. 

Zuzana Pavlisková
 

www.masfrydlantskobeskydy.cz
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Drama na trati Author Bike Čeladná
Na závodníky sedmého ročníku Author Bike Čeladná čekala v letošním roce nejen náročná 
padesátikilometrová trasa, ale také tropické počasí. S nástrahami tratě se nejlépe vypořádal český 
jezdec Matěj Průdek, na kterého neustále dotírali italští cyklisté stáje Wilier Force 7C MTB Team. 
Italové z Wilieru vzorně spolupracovali, ale Matěj Průdek odrazil všechny jejich útoky a dojel si pro 
zasloužené prvenství. I přes koronavirová opatření hlásí organizátoři účastnický rekord.

Na závodníky sedmého ročníku Author Bike 
Čeladná čekala v letošním roce nejen ná-
ročná padesátikilometrová trasa, ale také 
tropické počasí. S nástrahami tratě se nej-
lépe vypořádal český jezdec Matěj Průdek, 
na kterého neustále dotírali italští cyklisté 
stáje Wilier Force 7C MTB Team. V cíli uzna-
li, že byl nejlepší. Mezi ženami triumfovala 
Anna Lužná, která neměla konkurenci. 

Vítězství Matěje Průdka v sedmém ročníku 
populárního cyklistického závodu Author 
Bike Čeladná se nerodilo snadno. Po do-
jezdu do cíle uznal, že závod byl pro něj 
hodně náročný. „Bylo hodně teplo a kluci 
z Wilieru jeli v podstatě silniční závod, pro-
tože se na mě střídali v šesti lidech, takže 
jsem moc rád, že to nakonec dopadlo tak, 
že jsem vyhrál. Bylo to nesmírně těžké 
a podobné silničnímu závodu, kdy kluci na-
stupovali, takže jsem se snažil udržet jejich 
tempo. Párkrát mi i cukli, ale pokaždé jsem 

je dokázal dojet,“ uvedl Matěj Průdek s tím, 
že v jeho prospěch hrál fakt, že je místní, 
takže beskydské trasy dobře zná. „Tohle 
mi hrálo do karet. Náročný byl hlavně vý-
jezd na Pustevny, kdy kluci jeli dobré tempo. 
Důležité bylo držet přijatelný odstup, jinak 
bych tento kopec s nimi nevyjel. Rozhodlo 
se asi na Pustevnách, kdy jeden z kluků 
z Wilieru píchl, vytvořila se tam díra a ná-
sledně jsme jeli ve třech. Další pak ještě 
spadnul, takže do cíle jsme už jeli jen ve 
dvou. Závěr už jsem zvládl a vítězství si po-
hlídal,“ pokračoval vítěz závodu.

Na druhém místě skončil v těsném závěsu 
za Průdkem italský jezdec Martino Tronconi. 
„Byl to velice náročný závod. Prvních pat-
náct kilometrů jsme jeli v pěti jezdcích za 
prvním Matějem Průdkem. Snažili jsme se 
na něj zaútočit při dlouhém sjezdu. Ukázalo 
se však, že byl dneska nejlepším závodní-
kem. Po celou dobu dokazoval, že dneska 

jej nikdo jiný neporazí. Byl jednoduše nej-
lepší. Bohužel se našemu týmu nevyhnuly 
i technické problémy. Jeden závodník měl 
defekt, druhý spadnul. I to ale k cyklistice 
patří,“ konstatoval Martino Tronconi po do-
jetí do cíle. „Závod se jel ve velice krásném 
prostředí. Trať byla hodně členitá. Skládala 
se jak z asfaltových částí, tak těch pro sin-
gle trail. Nechyběly ani rychlé sjezdy. Závod 
měl velice slušnou úroveň. Ostatně to doká-
zal jeho vítěz, na kterého jsme nevyzráli, byť 
jsme byli v přesile,“ dodal jezdec stále Wilier 
Force 7C MTB Team. 

Pro třetí místo mezi muži si dojel další 
z Italů Diego Cargnelutti, pro kterého to byl 
první start v Česku. „Musím říct, že se mi 
závod ohromně líbil. Jelo se na nádherné 
trati. Věděli jsme, že nás čeká náročný zá-
vod, že nepůjde o nic jednoduchého. Vítěz 
Matěj Průdek dneska ukázal, že byl lepší 
a zaslouženě vyhrál. I když jsme dělali 

Vítězného Matěje Průdka pronásledovali celý závod Italové z týmu Wilier 7C Force. Johnny Cattaneo (č. 2) nakonec skončil šestý, Marco Rebarliati 
(č. 5) závod nedokončil
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všechno, co bylo v našich silách, nestačili 
jsme na něj. Přesto jsme si závod nesmírně 
užili a jsme moc rádi, že jsme se jej moh-
li zúčastnit,“ řekl Diego Cargnelutti hájící 
bravy Wilier Force 7C MTB Team.

Mezi ženami nenechala nikoho na pochy-
bách o tom, kdo je nejlepší Anna Lužná, 
která nechala všechny své soupeřky dale-
ko za sebou. „Dneska se mi jelo perfekt-
ně. Vždycky jsem si chtěla projet hřeben 
Pustevny-Martiňák, takže tentokrát se mi 
to konečně povedlo. Navíc to ještě cinklo, 
takže jsem maximálně spokojená. Trať byla 
moc pěkná. Až k Martiňáku jsem si myslela, 
že se snad jede na dvě kola. Když jsem ale 
zjistila, že jen na jedno, užila jsem si to až 
do cíle,“ poznamenala Anna Lužná. „Dneska 
jsem závod jela tréninkově, protože za dva 
týdny mě čekají důležité závody. Mohla jsem 
si tak dobře otestovat současnou formu. 
Větší překážkou byly akorát popadané stro-
my, jelikož jsem menší, měla jsem problém 
je přelézt s kolem. Jinak jsem ale celou tra-
su zvládla bez problémů. Nepostihla mě ani 
žádná krize.“ 

Druhé místo obsadila mezi ženami Irena 
Pugnerová a na třetím místě skončila 
Dagmar Sladkovská. V závodě na třicet ki-
lometrů se pak z vítězství mezi muži rado-
val Martin Grimm, nejrychlejší mezi ženami 
byla Julie Malošíková.

Závodu Author Bike Čeladná se zúčast-
nilo dohromady téměř tisíc cyklistů, což 
je účastnický rekord za dobu konání této 
akce. „Jsme nesmírně rádi, že se ukáza-
lo, že se lidé chtějí aktivně hýbat, a to i v 
Moravskoslezském kraji, kde jsou nyní nej-
přísnější opatření mající bránit šíření koro-
naviru. Potěšilo nás, že byl veliký zájem také 
o rodinnou vyjížďku dlouhou dvacet kilome-
trů, která ukázala, že si mnozí chtějí užít 
při jízdě na kole zdejší krásné prostředí a 
nepotřebují za každou cenu závodit a měřit 
síly s ostatními. Tímto krokem jsme oslovili 
další zájemce o tuto akci. Museli jsme sice 
udělat určitá opatření a změny, ale věříme, 
že účastníci pochopili, že jsme museli rea-
govat na současnou situaci, která není pro 
nikoho jednoduchá,“ řekl ředitel závodu 
Author Bike Čeladná Martin Kráčalík.

Závod Bike Čeladná 2020 vznikl ve spolu-
práci s CHKO Beskydy, Lesy ČR a za pod-
pory obce Čeladná. Záštitu nad akcí převzal 
náměstek hejtmana Moravskoslezského 
kraje Stanislav Folwarczny a starosta obce 
Čeladná Pavol Lukša. 

„Když se na to dívám dnešní optikou, je to 
skvělý závod. Úžasné je, že se na něj při-
hlásilo 980 závodníků. Špatný umocňovací 
pocit je to, že nevíte, kdy vás přijde někdo 
zkontrolovat nebo že vás někdo někde na-
hlásí, že někdo neměl roušku. I tomu bych 
věřil, protože je to věc nová, o které nevíme, 
takže bychom se k ní měli chovat s pokorou, 
ale především používat svůj vlastní rozum. 
Jsem moc potěšený, že se dnešní závod 
podařil a že se všichni závodníci dostali ve 
zdraví do cíle,“ popsal starosta Čeladné 
Pavol Lukša. 

red

Kompletní výsledky najdete na webu 
www.bikeceladna.cz. 

Závod nabídl jezdcům z celé republiky i divákům programu ČT Sport poutavé záběry z Čeladné a Beskyd
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Že by už třetí galerie? I to je možné…
V novém Léčebném domě Dr. Storcha II jsou již od půlky srpna ubytovaní první pacienti Beskydského 
rehabilitačního centra. Současně byla dokončena také nová jídelna, která vyrostla v levé části 
původního léčebného domu a slouží ke stravování pacientů ubytovaných v obou budovách. 

Jídelna pojme najednou až 90 osob a kromě běžného vybavení 
i speciálních stolů a židlí, potřebných například pro pacienty po ope-
racích kyčle, má také zajímavou výzdobu. Originály výtvarných děl 
různých autorů by měly přispět k příjemnému zážitku z jídla i ze 
společnosti spolustolovníků. 

Nakolik se to podařilo, můžete posoudit z fotografií. Podle prv-
ních reakcí pacientů se dílo povedlo a v jídelně se cítí příjemně. 
V nadsázce bychom mohli říci, že po Galerii Lara (v provozu od roku 
2011, nyní probíhá 83. výstava) a Galerii malířů Beskyd (od roku 
2014) máme v areálu BRC už třetí galerii. A to je, jak určitě uznáte, 
unikát, i když ta „třetí“ je přístupná jen pacientům… 

Andrea Adamová

Vestibul před jídelnou oživuje obraz Skládání mandelů od Cyrila Jančálka (vlevo), velký obraz s motivem Adama a Evy je od výtvarníka Hlaváčka.

Prostoru jídelny vévodí obraz Beskydy od rodáka z Kunčic 
pod Ondřejníkem Františka Konvičky.

Lidové zvyky a kroje připomínají obrazy Krojovaná děvčata od Julia 
Lauterbacha (vlevo) a Pouť u svatého Antonína od Františka Dvořáka.

Z jídelny se dá vyjít také přímo na venkovní posezení před budovou. 
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Čeladenští přivezou Marylu Rodowicz
Parta hudebních fanoušků, nadšenců a profesionálů z Čeladné letos založila producentskou skupinu 
Silesia Concerts a dala si za cíl realizovat na Ostravsku kvalitní koncerty. Chtějí tak podpořit veřejné 
hudební produkce a nastartovat toto odvětví zpět do života.
Již 20. února 2021 od 19 hodin vystoupí 
v Multifunkční aule Gong v Ostravě absolut-
ní legenda a diva polské populární hudby, 
paní Maryla Rodowicz.

Maryla Rodowicz je oprávněně považová-

na za nejslavnější polskou zpěvačku všech 
dob. Narodila se ve Vilniusu, vystudova-
la varšavskou Akademii tělesné výchovy 
a v mládí byla úspěšnou atletkou. Hudební 
kariéru začala v roce 1962 na festivalu mla-

dých talentů. Prodala přes 15 miliónů no-
sičů nahrávek v Evropě a Rusku. Mezi její 
největší hity patří Sing-Sing, Niech zyje bal, 
Malgoska, Kolorowe jarmarki, Balada wa-
gonowa a mnoho dalších. Maryla Rodowicz 
je bezesporu absolutním fenoménem, bude 
tak velkou ctí oslavit společně její významné 
životní jubileum.

Čeladenská parta ze Silesia Concerts 
si vás dovoluje pozvat i na další koncertní 
lahůdku a to na open air koncert česko-
slovenské legendy Richarda Müllera, který 
vystoupí v plné sestavě 8. května 2021 od 
19. hodin v kouzelném prostředí amfiteátru 
Slezskoostravského hradu. Těšit se můžete 
nejen na špičkový hudební zážitek, ale i kva-
litní víno a catering.

Šestnáct malých tanečnic
Malé čeladenské baletky nacvičovaly na zahájení školního roku  
i ples, bavila je taky výtvarka. Na společném workshopu prožily 
úžasné zakončení prázdnin.
V posledním prázdninovém týdnu proběhl 
v Čeladné druhý ročník Letního taneční-
ho workshopu pod vedením choreografky 
Městského divadla v Brně Anety Majerové. 

Všechny malé tanečnice se naučily nové 
taneční sestavy i kroky a vytvořily si nád-
herné masky, které předvedly na vystoupení 

v základní škole u příležitosti slavnostního 
zahájení prvního školního dne. 

A pokud se už nic nezmění, budeme se 
těšit na „Tanec masek” na Obecním ple-
se, který je už naplánovaný na 23. 1. 2021. 
Pěkný taneční závěr prázdnin a teď hurá do 
školy!                                         Martina O’Reilly

Vstupenky na Marylu Rodowicz v Gongu 
a Richarda Müllera na Slezskoostravském 
hradě jsou již v předprodeji na běžných 
prodejních místech prostřednictvím sítí 
Ticketportal a GoOut.
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Romantikové obrátili pozornost ke krásám pří-
rody, zejména lesa. Lesa tajemného, divukrás-
ného, záhadného, čaromocného, lesa divokého. 
Les romantiků je bohatě členěný skalisky, srázy, 
propastmi, slujemi a stržemi. Hluboké hvozdy 
s horskými bystřinami, kde pádící proudy vod 
obmývají balvanovité překážky. Romantik vyhle-
dává výjimečné přírodní stavy, působící na city 
– bouři, vichřici, ženoucí se temná mračna, noc 
s měsícem. A takový les, budící až hrůzu mýtic-
kou za šeření či noční temnoty, nutně musí být 
podle lidské fantazie příbytkem neméně tajem-
ných bytostí. Bytostí pohádkových ve stříbře mě-
síční noci (lesních víl, vodníků, čarodějnic, hej-
kalů, basrmonů, lulkání, ohnivých mužíčků ap.) 
Stejně tak dobře se neprostupný les stává azylem 
vyděděnců lidského rodu (loupežníků, cikánů či 
poustevníků). Takový les známe z Čelakovského 
balady Toman a lesní panna, balady evropského 
formátu, z Máchovy Pouti krkonošské či Cikánů, 
nebo z olejových pláten malířů Josefa Navrátila 
(Hon na lišku), Quido Mánesa (U Sněžných jam) či 
Bedřicha Havránka (Horská bystřina).

Poněkud jiná situace je v hudbě, kde les dosud 
figuroval jako hudební dekorace děje. Teprve ně-
mecký skladatel Carl Maria Weber (1786–1826) 
jako snad první se dal inspirovat lesem coby pří-
rodní skutečností v mistrovské romantické opeře 
Čarostřelec (1821). Námětem se mu vlastně sta-
la pověst ze starého českého soudnictví z roku 
1710, jejíž děj se odehrál kdesi v lesích Šumavy. 
Toto dílo, záhy přeložené do češtiny (1825), potvr-
zuje, že romantikové ze sešněrované společnosti 
se utíkali do přírody, která je nekonečná, volná, 
svobodná. Unikali do lesa nedotknutého civili-
zací, do lesa, kde žije pln volnosti pták či srna. 
Zde také žijí lidé, kteří mají blízko k přírodě. Proto 
u umělců byl probuzen zájem o život, myšlení, 
představy i uměleckou tvořivost prostého člově-
ka, pastýře, venkovana, či v našem případě haj-

ného a myslivce. Jednou z prvních dramatických 
her s postavou lesníka je Klicperův Jelen, poprvé 
uvedený 17. 1. 1836 a v roce 1848 přepracovaný 
na Zlého jelena. Fraška o čtyřech dějstvích je se 
zápletkou zastřelení jelena na šlechtickém stat-
ku jen nesmělým ohlasem revolučních idejí roku 
1848. 

Již Mirko Očadlík podtrhl, že operní hudba byla 
„jediným skladebným druhem, který si vůbec 
lesa povšiml“. Zdá se však, že česká hudební 
tvorba symfonická poskytne více dokladů na 
lesní motivy. Je logické, že les častěji inspiro-
val, podněcoval ty české hudebníky, kteří jak-
si byli spojeni s lesem přímo pupeční šňůrou. 
Například kolébka hudebního skladatele Zdeňka 
Fibicha (1850–1900) stála přímo uprostřed lesa 
v myslivně všebořické u Velkých Karlovic na 
Benešovsku. Fibichův otec Jan byl totiž lesmis-
trem na panství hraběte Auersperga. Foerstrova 
maminka Marie, rozená Hladíková, byla dcerou 
lesníkovou.

Nemůže být pochyb o tom, že matka Vítězslava 
Nováka (1870–1949), rozená Marie Pollenská, 
které se jako dceři lesmistrově dostalo hudeb-
ního vzdělání, svou hrou na klavír ovlivňovala 
vnímavého synka, budoucího českého hymnika 
lesa. 

Ze životopisu Bedřicha Smetany (1824–1884) 
je všeobecně známo, že o prázdninách velmi 
často zajížděl k svému bratru Karlovi, lesnímu 
v Chloumku, později ve Všejanech a Pěčicích 
u Mladé Boleslavi. A po svém ohluchnutí Mistr 
usídlil se trvale u svého zetě lesmistra Josefa 
Schwarze (1843–1939) v myslivně jabkenické. 
Český hudební skladatel Alois Piňos (1925–2008), 
který zhudebnil podle S. K. Neumanna písně 
z Knihy lesů, vod a strání, byl původně lesním 
inženýrem. Les se tedy osvědčil nejen jako ide-

ální tvůrčí pracovna pro kreativní umělce, ale 
i jako umělcův inspirátor. Ovšem ještě v 70. le-
tech minulého století je les v českých operách 
stále jen vnější dekorací, kulisou pro dramatický 
děj. Les je zde především místem lovu. Lovecká 
hudba, například fanfáry na lesní rohy, má už 
svou tradici od dob baroka. Lovec či myslivec 
konvenčně statuje mezi služebnictvem, kompar-
sem, sborem. Tak tomu je v operách Dvořákových 
Král a uhlíř a Rusalka, V. Hřímalého Zakletý 
princ či v romantické opeře Svatojánské proudy 
(1871) Josefa Richarda Rozkošného (1833–1913); 
v příběhu o tragické lásce krásné dcery lesní-
ho Bořity k hraběti, o její zradě na svém milém 
– horníkovi a o její dobrovolné smrti ve vodách 
Vltavy. Týž autor zkomponoval v roce 1877 na 
slova Jindřicha Böhma operu Pytláci. Rok 1874 
přinesl dvě komické opery, a to Dvořákova Krále 
a uhlíře a Smetanovy Dvě vdovy. Ve Smetanově 
opeře francouzského námětu vstoupila vlastně 
poprvé do české opery postava hajného. Hajný, 
starý Mumlal, je mrzout, ctitel starých časů 
a starého pořádku. Je to starý poctivec, který 
honí pytláky, ale v hlavě si nemůže srovnat, proč 
jeho paní je na ně tak mírná. A když se z jednoho 
pytláka pak vyklube statkář, zamilovaný do jedné 
ze dvou vdov, končí celý příběh idylicky.

Stejně komickou figurkou je rovněž ustrašený 
hajný s kuchtíkem ve Dvořákově Rusalce (1901), 
či pan revírník v Janáčkových Příhodách lišky 
Bystroušky (1924). Libreto k Dvořákově zpěvohře 
Král a uhlíř (1874) zpracoval B. Guldener (a V. J. 
Novotný) podle loutkové hry Posvícení v Hudlicích 
z repertoáru loutkáře Matěje Kopeckého. 
Podobně jako později u Rudolfa Karla (1880–
1945) v opeře Tři zlaté vlasy děda Vševěda (1948) 
je u Dvořáka užito motivu králova lovu a chu-
dých uhlířů, kteří jsou vykreslení jako sice velmi 
chudí, ale poctiví, moudří a hodní lidé. Hluboké 
křivoklátské lesy jsou hudebně pojaty jako les 

Jak les v hudbě postupně se usadil 
a podivuhodně propojený svět 

SERIÁL PETRA ANDRLE – Z HISTORIE BESKYD (XXXX.)
V rámci seriálu přinášíme další z medailonů čeladenských a beskydských osobností. Kapitolky 
o nich vyšly v letech 2015-2018 v publikacích „O lidech v Beskydech a o pozoruhodných památkách 
a přírodních zajímavostech I, II, III“. Všechny díly si můžete zakoupit v e-shopu www.tisicovky.cz., 
také v IC Čeladná a v recepci  AD Lara v BRC Čeladná.  
V říjnu loňského roku vyšlo druhé, rozšířené vydání (+100 stran a DVD vánoční mše ve 
Vatikánu v roce 1999 s účastí Valašského vojvody) knihy „Osady a samoty zadních hor v historii 
a v obrazech“ (původně v roce 2014). Můžete si ji objednat (a s ní také díly „O lidech II a III“) na adrese 
ondrejnikrozhledna@seznam.cz.  Pošleme obratem za původní cenu.
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= bludiště a les = idyla (ve skutečnosti tomu 
tak nebylo; v té době byly např. hvozdy Šumavy 
a Jeseníků postiženy větrnou vichřicí, polomy 
a lesy byly napadeny zhoubným kůrovcem). 

Monumentální vlasteneckou patetičností je 
obdařen les v Šárce (1897). Divoká lovkyně 
Šárka se v posvátném háji u Vyšehradu setkává 
s Vlastou. Stejný mýtus zpracoval Otakar Ostrčil 
(1879–1935) v hudebním dramatu Vlasty skon 
(1904). Oblíbený pohádkový motiv čerta, pře-
strojeného za myslivce, užil i libretista Adolf 
Wenig ke Dvořákově opeře Čert a Káča (1899). 
Baladické pojetí lesa v pohádce Rusalka už svou 
lyrizující, až impresionistickou hudební kresbou, 
překonává novoromantismus. Osud nešťastné 
Rusalky je zároveň hlubokým zamyšlením nad 
lidskou láskou a štěstím. Měsíční noc u jezera 
v lese, lesní žínky, ježibaba, lovec či chlubivý 
strašpytel hajný zvýrazňují atmosféru pohádko-
vého lesa. Epizodickou postavou je polesný Smitt 
ve Foerstrově Polském židu (1901) či rýzmburský 
myslivec v Kovařovicově zpěvohře Na Starém 
bělidle (1901) podle Babičky Boženy Němcové. 
V r. 1907 Ladislav Prokop Procházka (187–1955) 
podle vlastního libreta, zveršovaného a uprave-
ného K. Maškem, zkomponoval operu Sen lesa. 
Později se s lesem v české opeře setkáváme již 
jen ojediněle. Postavu hajného, vyprávějícího 
o své náročné službě, má Jaroslav Křička (1882–
1962) v dětské zpěvohře Ogaři (1919) z horáckého 
Valašska. Myšlenkově hlubší a původní libreta, 
často zpracovávaná podle kvalitních beletris-
tických děl, mohla být základem i pro původní 
díla operní. V operách následujícího období jsou 
lesu přikládány nové významy. Les je pojat jako 
živá bytost, jež nutí k zamyšlení nad smyslem 
lidského života a nad posláním umění (srovnej 
Novákův Dědův odkaz a Janáčkovy Příběhy lišky 
Bystroušky). 

Ve stejné době, kdy Wolkerovi přátelé dřevorubci 
na pasece ve Svatém Kopečku pomáhají mladé-
mu básníkovi nalézt lék k uzdravení nemocného 
světa, kdy Drvoštěpové bratří Čapků ve hře Ze ži-
vota hmyzu (1922) pomáhají Tulákovi nalézt smy-
sl života v práci pro druhé (podobně jako Goethův 
Faust), malíř – lesník Stanislav Lolek (1873–
1936) svými kresbami o chytré lišce a starém 
myslivci inspiruje Rudolfa Těsnohlídka ke knížce 
(1920), která podnítila a zaujala dalšího umělce – 
hudebníka Leoše Janáčka (1854–1928) k slavné 
a originální opeře Příhody lišky Bystroušky 
(1924). Děj zpěvohry se odehrává v lese, v mysliv-
ně a hospodě v adamovských lesích u Brna. Pan 
revírník je obohacen ještě o další vlastnost kro-
mě komičnosti – o mudrlantství, o sklon k filoso-
fování. Revírník v závěru 3. dějství přemýšlí nad 
mládím, lidským štěstím a vůbec nad lidským ži-
votem, jenž je věčný ve svých návratech. Je to po-
stava odpozorovaná ze života, vnímavý lesník je 
nucen přemýšlet nad moudrým řádem a ustro-
jením v přírodě. Spisovatel a filmový scénárista 

Václav Wasserman ve své knížce V. Wasserman 
vypráví o starých českých filmařích, vzpomíná na 
herce Jindřicha Plachtu, který si pro film Sobota 
(1944) zvolil roli lesníka, přírodního filosofa, kte-
rý „poučuje mladého člověka, životem zklama-
ného, co to je vlastně život, co to je člověk, láska, 
moudré odříkání a smrt“. 

Stejně jako filmaři, tak i operní skladatelé saha-
li po námětech z české klasiky. Vítězslav Novák 
zhudebnil Jiráskovu Lucernu (1923) a Heydukův 
Dědův odkaz (1926), za nacistické okupace 
Jaroslav Kvapil Mrštíkovu Pohádku máje (1940–
1943) a v 50. letech Jiráskův Zahořanský hon op. 
98a (1953). Novákovi se v Lucerně podařilo vyjád-
řit své hluboké vlastenectví, strom lípa je symbo-
lem češství a národní svébytnosti. Mirko Očadlík 
za okupace napsal: „Tento les s lípou je českým 

lesem, lesem této země a tohoto lidu“. Podobně 
jako Heyduk, slavík pootavský, žijící dlouho 
v městě lesů - Písku, i V. Novák v opeře Dědův 
odkaz vyslovil „přesvědčení o zrodu umění z du-
cha přírody“ (M. Očadlík). 

Kulturní událostí bylo uvedení rozhlasové opery 
Hlas lesa (6. 10. 1935) světově proslulého skla-
datele Bohuslava Martinů (1890–1959). Autorem 
básnického textu, připomínajícího na mnoha 
místech českou tvorbu lidovou, byl Vítězslav 
Nezval. Baladický příběh se šťastným koncem 
je o lásce venkovské dívky, nevěsty, která zbloudí 
v lese, kam se jde rozloučit se svým milencem, 
mladým myslivečkem. Oba upadnou do zajetí 
loupežníků. Mysliveček je odsouzen k smrti. Los 
padne na jeho milou, přestrojenou za loupežníka, 
která má rozsudek vykonat. Milostným vyznáním 

K legendární opeře o lišce Bystroušce inspirovaly Janáčka obrazy lesníka Stanislava Lolka.

Těšínsko bylo do roku 1280 součásti Opolského knížectví. V roce 1281 zemřel kníže Vladislav 
Opolský a Opolsko bylo rozděleno mezi jeho dědice. Asi v roce 1290 vzniklo samostatné Těšínské 
knížectví, jemuž vládl kníže Měšek I. Těšínský (+1315) který se zavázal k vojenským službám 
českému králi Václavu II. (1271–1305).  Měškovu dceru, Violu Alžbětu Těšínskou (1290–1317), 
pojal dne 5. října 1305 v Brně za choť český král Václav III. (1289–1306). Posléze Kazimír I. 
Těšínský (+1358) v únoru 1327 přijal lenní svrchovanost českého krále Jana Lucemburského 
(1296–1346), stvrzenou v roce 1335 v Trenčíně. Došlo také k výraznému propojení těšínských 
šlechticů se správou zemí Koruny české. Tak například těšínský kníže Přemysl I. Nošák 
(1332/1336–1410) zastával vysoké úřady na dvoře císaře Karla IV. (1316–1378) a následně také 
na dvoře českého krále Václava IV. (1361–1419). Těšínské knížectví bylo tak od roku 1335 sa-
mostatným subjektem, státním útvarem lenně svázaným s Českým královstvím. Podobně jako 
Morava, Opavsko, Lužice, nebo Kladsko, bylo také Těšínsko jednou ze zemí Koruny České. Na to 
právě chtěli upozornit organizátoři krajinské výstavy v roce 1935, neboť v té době bylo Těšínsko 
všeobecně zanedbáváno po všech stránkách.
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a osvobozením končí rozkošně líbezný poetic-
ký příběh. Česká pohádková tematika s lesem 
a s loupežníky snad mimoděčně vyvolává vzpo-
mínku na Máchova „strašného lesů pána“ z jeho 
Máje (1836), či na baladický, romantizující cyklus 
Milá sedmi loupežníků (1906) Viktora Dyka. Les 
je však i útočištěm lidových zbojníků (Ondráše, 
Jánošíka, Oleksy, Dovbuše, Nikoly Šuhaje), kteří 
bohatým brali a chudým dávali. Jak z uvedeného 
výčtu vyplývá, Beskydy na své velké hudební dílo 
stále ještě čekají.

SVĚT JE PODIVUHODNĚ PROPOJEN

V roce 1929 vydal Karel Vacík (ředitel spořitelny 
v Místku a spoluzakladatel Sdružení slezských 
knihomilů a sběratelů ve Frýdku) jako soukro-
mý tisk útlou knížečku Bezkydy (Edice „Bezkyd“ 
Místek). Obsahovala verše milovníka Beskyd 
a ctitele Valachů Metoděje Jahna, rodáka 
z Krásna nad Bečvou (1855–1942). Dvě části bás-
ní zde otiskujeme. Dvanácti krásnými linoryty 
ji vyzdobil malíř a učitel Leopold Parma, rodák 
z Tiché a „kronikář Beskyd“ (1891–1968). Knihu 
vytiskla tiskárna Kryl & Scotti v Novém Jičíně. 

Karel Vacík vydával řadu velice potřebných knih 
a turistických průvodců. V roce 1935 se ve Frýdku 
uskutečnila krajinská „Výstava Bezručova kraje“. 
Její organizátoři chtěli mimo jiné připomenout, 
že před šesti sty lety bylo Těšínsko připojeno 
k Moravě. 

Literární expozice krajinské výstavy v roce 1935 
soustředila mimo jiné značné množství lite-
rárních děl o Slezsku, Moravě a samozřejmě 
i o Beskydech. Byly zde vystaveny první tisky 
Sokola-Tůmy, Čeňka Ostravického a také Petra 
Bezruče. 

To přimělo nadšence pro regionální literaturu, 
aby v podstatě přímo na této výstavě založi-
li Sdružení slezských knihomilů a sběratelů. 
Jedni ze zakladatelů byli právě Karel Vacík 
z Místku a Jan Vicher z Petřvaldu. Karel Vacík 
o bibliofilii něco věděl, protože tiskárna Kryl 
& Scotti dělala v tisku bibliofilií neuvěřitel-
nou práci. Založili ji jako českou v roce 1909 
v Novém Jičíně Karel Kryl (1876–1943), dě-
deček zpěváka Karla Kryla, rodák z Litovle, 
a Ferdinand Scotti (1882–1952), rodák z Krásna 
nad Bečvou (jako Metoděj Jahn). Tiskař Karel 
Kryl absolvoval po vyučení několik let praxe 
v tiskárnách v Místku a ve Frýdku.

A když mnozí s překvapením zjistili, kolik do té 
doby vyšlo knih (i bibliofilských tisků) o Moravě, 
Slezsku a Beskydech, založili zmíněný již spolek 
knihomilů a sběratelů ve Frýdku. Značnou pozor-
nost vzbudil i sborník „Výstava Bezručova kraje 
Frýdek 1935“ o průběhu krajinské výstavy. Tu ve 
dnech 29. června až 28. července 1935 navštívilo 
více než sto tisíc lidí, kteří shlédli na 12 200 m2 
expozice více než 250 vystavovatelů. Zejména, 
když obálku sborníku vytvořil „kronikář Beskyd“ 
Leopold Parma. 

Sborník výstavy zpracoval odborný učitel 
Vladimír Škuta (1892–1987), dlouholetý předseda 
Okrašlovacího spolku ve Frýdku (založen 1934), 
po druhé válce ředitel školy, ředitel Lašského 
muzea ve Frýdku, okresní metodik kronikářů 
a sám kronikářem Frýdku-Místku.   

Jen pro zajímavost je třeba uvést, že na výsta-
vě probíhaly nejrůznější tematické dny (dře-
vařské, turistické, skautské, myslivecké a jiné). 
V rámci Slezského dne byla uskutečněna volba 
„Nejšvarnější děvuchy Těšínska v národním kro-
ji“, kterou vyhrála Libuše Stuchlíková z Frýdku. 
Dostala křišťálovou vázu a kytici růží a nero-
zešla se se svým partnerem, jak je nyní u nás 
zvykem. Provdala se za známého pediatra, pri-
máře MUDr. Ferdinanda Stodůlku; její maminka 
Rozálie Stuchlíková pocházela z gminy Dziedzice 
a byla dcerou tamního fojta Jozefa Machalicy. 

Výstava byla uskutečněna v městských sadech 
Svobody a ještě před čtyřmi lety se zde nacházel 
jeden z původních altánů, jehož zbourání v roce 
2012 patří k nemnohým selháním frýdecko-mís-
teckého magistrátu z poslední doby. 

Naši předkové a předchůdci považovali znalosti 
současné a znalosti historické za velice potřebné. 
V roce 1905 vydala k oslavě svého desetiletého 
působení „Matice Místecká“ knížečku, nazvanou 
„Památník Matice Místecké“. Mezi velice zají-
mavými a poutavými texty je i zamyšlení známé 
beskydské spisovatelky Miloslavy Procházkové 
(1844–1923), nazvané „Z tajů beskydských“. 
Autorka píše: „Všímejme si proto pilně Valašska 
a krajin pobeskydských vůbec, pokud nevymřeli 

všichni ti, kdož více ještě mohou nám pověděti 
než jejich potomci, kteří nelpíce přece již tak na 
starých tradicích a od starých zvyků a obyčejů 
stále více se odvracejíce, tolik nám z nich nedo-
chovají jako svým tradicím cele oddaní jejich dě-
dové a báby.“ Naštěstí díky takovým lidem, jako 
byli Karel Vacík (mimochodem jeho syn Ing. arch. 
Ivo Vacík 1925–2015, výtečný architekt, praco-
val v atelieru architekta dr. Bohumila Kozáka), 
Metoděj Jahn, Leopold Parma, Karel Kryl, 
Ferdinand Scotti, Jan Vicher, Vladimír Škuta 
a tisíce jiných, se toho o minulosti stále dozvídá-
me hodně potřebného. Konec konců i díky této 
a dalším, nedávno vydaným beskydským kni-
hám. 

Svět, jak vidno z předchozích řádků, je podivu-
hodně propojen. A někdy se ani moc nemění, 
jinak by nemohl Metoděj Jahn, pan řídící učitel 
z Rožnova pod Radhoštěm, napsat v jednom 
z veršů básně „Na Bačově vrchu“: Oh, moci prch-
nout od lidí a žít v té horské hluši, mít za sebou 
dne hořký rmut a mrzké boje, křiky, být všední 
vřavou nedotknut a bahnem politiky! Ovšem ani 
autor se nedomníval, že bychom měli před špat-
ným utíkat někam do klidu hor. Jen si trochu po-
steskl, avšak choval se jinak. Odvážně a zpříma.  
.    

Petr Andrle
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Lašské království

75 let Lašského krále 
Za pár dní si s ním můžeme na jeho krásné výročí připít dokonce v Čeladné. Zdeněk Vilém Krulikovský 
je i ve svých 75 letech stále velmi čilý a aktivní a zavítá do obce na Irský večer, kde po svěcení sochy 
sv. Patrika (což bude už odpoledne, viz program na poslední straně) zazní Lašská hymna v podání 
družiny Lašského krále Viluše I. 

Zpěvák, pedagog, etnograf a publicista 
Zdeněk Vilém Krulikovský se narodil 3. srp-
na 1945 ve Frýdku-Místku. Působil ve sboru 
Smetana, v lašském národopisném soubo-
ru Ostravica a v DUO – Divadle u Ostravice. 
Vystudoval na Státní konzervatoři v Ostravě 
sólový zpěv. Již tehdy účinkoval kromě či-
nohry a opery hlavně v operetě Státního 
divadla v Ostravě, kde také po studiu pů-
sobil tři roky v angažmá. Na vojně byl só-
listou Armádního uměleckého souboru 
V. Nejedlého v Praze. Od roku 1974 vytvo-
řil za osm let v souboru Krušnohorského 
divadla v Teplicích řadu předních operet-
ních rolí a zároveň dva roky působil sólově 
v opeře Státního divadla v Ústí nad Labem. 
Od sezóny 1982 byl angažován do zpěvoher 
a muzikálů Těšínského divadla, odkud po 
třech letech přešel na prkna hudební scény 
Státního divadla v Olomouci.

Právě zde z jeho iniciativy vzniklo v září 1987 
sdružení Království Lašské k obrodě regi-
onu Lašska. Zdeněk V. Krulikovský byl lo-
gicky zvolen za Lašského krále. Po návratu 
do rodného kraje v roce 1990 začal učit só-
lový zpěv a hlasovou výchovu na ostravské 
Janáčkově konzervatoři. K osvětě Lašska 
založil s mladými umělci Moravskoslezskou 
komorní zpěvohru „Lašská divadelní spo-
lečnost GIGULA“, v níž stále působí jako 
pěvec, herec a současně jako dramaturg 
a režisér. Tehdejší autorské hudební před-
stavení „Bubáci z pohádkového lesa“ do-
znalo přes 500 (!) repríz. Roku1995 napsal 
libreto k opeře „Ondraš, pan Lysej hory“ 
s hudbou E. Schiffauera. Zpracováno jako 
hudební komedie s lidovými zpěvy z Lašska 
bylo od roku 2006 mnohokrát prezentová-
no. V současnosti vystupuje jako Lašský 
král či civilně v pořadech o osobnostech 
regionu, především o básnířkách Františce 
Pituchové, Olze Tlučkové a dalších.

Z. V. Krulikovský k prezentaci Lašska na-
psal a vydal Knížku pro každého Lacha 
(2006), dále Lašsko-kulturní a etnogra-
fický region Moravy a Slezska a Lašsko-
český slovník (2008). Stál u zrodu kul-
turně-vlastivědného občasníku Lašský 
dostavník. Svými články, texty řádných 
a čestných členů Kulturně vlastivědného 
spolku Království lašského, od spolupra-
cujících institucí a spolků, osobností z vlas-
ti i ze zahraničí přináší v každém číslo šká-

lu zajímavých aktivit, týkajících se Lašska. 
Kromě výšlapů po historických i součas-
ných stezkách svého království vystupuje 
Lašský král se svou družinou na řadě spo-
lečenských a kulturních akcích regionu, 
dále v Praze, na Slovensku a v Polsku. 

Přejme Zdeňkovi Vilému KRULIKOVSKÉMU 
k jubileu zdraví a co nejvíce elánu v šíření 
krásna a povědomí o Království LAŠSKÉM.

Olga Szymanská
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ze vzpomínek josefa kaluseJosef Kalus: Vzpomínky
Medailony mých rodičů
Pamatuji od nejútlejšího mládí oba rodiče své, otce i matku, už jen šedivé a zestaralé. Moji kamarádi 
z dětských let nechtěli mi uvěřit, že je to opravdový můj tatínek a opravdivá moje maminka. 

„To je tvůj staříček a stařenka!“ tvrdívali mi. 
Hádal jsem se s nimi na krev: 
„To já dobře vím, že je to můj tatínek a moje 
maminka.“ 
„A není a není. Kdyby to byl tvůj tatínek 
a tvoje maminka, neměli by šedivých hlav, 
to jen stařečci a stařenky bývají staří a siví.“ 
Byl jsem v koncích a zamrzelo mne, že můj 
tatínek a maminka jsou už staří lidé (moji 
kamarádi měli všichni mladé maminky 
a některé moc hezké a tatínky černovlasé, 
statné, zdravím kvetoucí), ač jsem mamin-
ku svou měl tuze rád, a třeba byla stará, 
byla vždycky taková dobrá, milá, usmívavá 
a strašně se mi líbila, nebyl bych ji vymě-
nil ani za tu nejmladší a nejkrásnější ma-
minku – tatínka už spíš, bývalť velice přísný 
a neodpustil mi dost maličké chyby a proviny. 
Maminka vždycky mě bránívala a skrývala 
mne pod fěrtoch nebo do náruče, když otec 
v hněvu neuměl se mírnit, říkávajíc: „Ale, 
tatínku, dost už, vždyť je to náš malý pošk-
robek!“
„Poškrobek, nepoškrobek, ohýbat stromek 
musíme z mládí, aby křivo nenarostl.“ 

Otec se s nikým z dětí nemazlil a nepamatuji 
vůbec, že by mne byl pohladil nebo políbil, 
snad po prvé, když jsem do světa odcházel 
na vandr, ale nebyl to polibek citový, nýbrž 
jen chladný, rodinný, ceremoniální, nebyloť 
u nás ve zvyku se líbat. Ani matka nás ne-
líbala, ale letmo jen tak někdy objala a při-
vinula k srdci a v návalu citovém hlavu i líce 
pokropila slzami. Jednou, snad jsem měl tři 
nebo čtyři léta, matka seděla na lavici u ka-
men a vypravovala si něco s nějakou přišlou 

tetou, já – malý košiláč – stál jsem na lavi-
ci při ní a podivoval se své mamince, jaké 
má krásné stříbrné vlasy (nikdy jsem neří-
kal sivé, ani jsem toho slova nerad slyšel) 
a v podivném rozvlnění, ba záchvatu dětinné 
lásky pohladil jsem ty krásné stříbrné vlasy 
a políbil. 
Matka se udiveně na mne podívala, řvouc: 
„Co to děláš, dítě?“ 
Zahořel jsem ve tváři jako při zlém činu do-
paden a zaplakal jsem: „Maminko, já vás 
mám moc rád!“ 
Matka mne stáhla na klín a přivinula k sobě 
díc: „Ty můj nejmilejší poškrobečku!“ 

Nikdy od té doby neopovážil a neosmělil 
jsem se ji políbit, ani jako jinoch vyrostlý, 
když jsem zplna uměl již ocenit to zlaté srd-
ce matčino a byl bych tak rád stokráte zlíbal 
tu její milovanou tvář, ruce i nohy – ale nešlo 
to, bylo to cosi nápadného a divného, mohl 
jsem to teprve učinit, až už ležela na posteli 
mrtvá a ztuhlá, ale i v smrti ještě usměvavá 
a mohl jsem to teprve učinit, když jsem se 
s ní octl sám a nebylo svědka: na mrtvém 
srdci matčině mohl jsem se dosyta vyplakat 
a ulevit svému hlubokému žalu. 
(pokračování příště…)

Připravila: Zuzana Bajgarová

Boboffka ffičí dál
Prázdniny sice skončily, ale léto pokračuje. 
Boboffka přes léto odpočívá jedině v noci 
a přes den se těší na všechny děti i dospělé 
chtivé akce a zážitků. 

Otevřeno máme denně a za každého počasí. 
Déšť nám nevadí, naopak ffičíme rychleji. 
V září si můžete zařádit od pondělí do pátku 
od 10 do 18 hodin, o víkendech a svátcích 
od 9 do 19 hodin.

www.boboffka.cz
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Jak se připravit na podzimní virózy
S podzimními dny můžeme očekávat nárůst běžných onemocnění, ale také zvýšená epidemiologická 
opatření, která se dotknou každého z nás. Zeptali jsme se proto PharmDr. Blanky Juchelkové, vedoucí 
Lékárny AGEL v Čeladné, jak se na toto období připravit. 

Paní doktorko, před námi je podzim, doba 
nachlazení, viróz, chřipek. Jaká máte 
doporučení týkající se posilování 
imunitního systému?
Základem je správný životní styl, především 
zdravá životospráva. Vybírejte si pestrou 
skladbu stravy bohatou na vitaminy a sto-
pové prvky. Důležitý je také pravidelný po-
hyb, tedy vhodně zvolená sportovní aktivita, 
imunitu podporuje i dostatečný pravidelný 
spánek a otužování. Naopak vyvarujte se 
přemíře alkoholu a kouření.
Pokud jde o potravinové doplňky, pak sa-
mozřejmě velkou roli hraje asi všem dobře 
známý vitamin C, a to v dávce až 1 000 mg 
/ den. Toto množství by mělo být buď roz-
loženo do několika dávek během dne anebo 
v jedné denní dávce v přípravcích s postup-
ným uvolňováním. Pro ještě větší efekt je 
navíc vhodné kombinovat vitamin C se sto-
povým prvkem zinkem.

A co přírodní produkty?
Imunitní systém podporují přípravky 
z Echinacey, tedy z rostliny Třapatky nacho-
vé. Jsou k dostání ve formě kapek a tablet, 
předností kapek je lepší biologická dostup-
nost. Můžete vyzkoušet také kolostrum, re-
ishi, hlívu ústřičnou a mnohé další.

Posilující efekt má i imunoglukan, což je 
přírodní komplex imunologicky aktivních 
látek, který podporuje a stimuluje lidský 
imunitní systém. 

Letošní rok je náročný vzhledem 
k epidemiologickým opatřením týkajících 
se onemocnění Covid-19. Jakou prevenci 
doporučujete zde?
Samozřejmě platí v mnoha pádech skloňo-
vané časté a důkladné mytí rukou mýdlem, 
případně dezinfekce rukou. Na místech 
s vysokou koncentrací lidí, jako např. MHD, 
pošta, úřady, obchody, je vhodné nosit 
ochranu obličeje. Těm, kteří si vzhledem 
k citlivosti pokožky nemohou dezinfikovat 
nebo často mýt ruce nebo celkově potřebují 
vyšší stupeň ochrany, doporučuji ve veřej-
ných prostorech používat jednorázové ru-
kavice. A pokud to lze, vyvarovat se přelid-
něným prostorám a omezit osobní kontakt.

Jaké jsou nejčastější chyby pacientů 
v prevenci proti virózám?
Někteří lidé používají přípravky s paraceta-
molem jako prevenci. To je úplně nevhod-

né a zbytečné. Paracetamol tlumí bolest 
a snižuje teplotu, ale nemá vliv na imunitní 
systém. Navíc si lidé tímto zbytečně zatě-
žují organismus.  Další velký omyl je pou-
žívání antibiotik při nachlazení či virovém 
onemocnění. Antibiotika působí proti bate-
riím, nikoliv proti virům. Mají tedy přijít na 
řadu při bakteriální infekci nebo pokud se 
k virovému onemocnění přidruží bakteriální 
infekce.

Jak bychom se podle vás měli připravit 
na případnou další vlnu epidemie?
V naší lékárně na náměstí v Čeladné si mů-
žete dovybavit domácí lékárničku přípravky 
na tlumení příznaků probíhající virózy, která 
se nejčastěji projevuje bolestí hlavy, rýmou 
a bolením v krku. Vzhledem k široké škále 

přípravků vám ten nejvhodnější pomůže-
me vybrat v lékárně, můžete využít i akč-
ní nabídky výrobků za zvýhodněnou cenu. 
Nezapomeňte si také doplnit ochranné po-
můcky. V Lékárně AGEL nabízíme celý set 
osobních ochranných pomůcek v praktickém 
balíčku STOP NÁKAZE!, který obsahuje vše 
potřebné ke snížení přenosu virové nákazy. 

Co byste popřála lidem do následujících 
dnů?
Přeji nám všem, aby z pohledu epidemiolo-
gické situace byly podzimní dny klidnější než 
ty jarní. Mějte hodně sil, dostatek optimis-
mu a především pevné zdraví.

PharmDr. Blanka Juchelková, Lékárna AGEL, Čeladná 1, Čeladná

www.lekarna.agel.cz
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Křížovka o ceny

AUTOR:
KAWI

POMŮCKY:

ABATS, ABIES, AUREA, 
AUSER, BRILL, BYRKA, 
FEOV, GRAIN, HASYN, 
HEIN, KARET, KENOS, 
OBO, PRAET, SENSU, 

TILIA, TUVOVÉ

PŘÍPRAVEK 
PROTI 

ŠKŮDCŮM

NEZÍSKAT 
PĚSTOVÁNÍM

SMĚNEČNÝ 
RUČITEL

INICIÁLY 
FOTBALISTY 

PANENKY

ČESKY 
ZÁVODNÍK S 

KAMIONY

1. ČÁST
TAJENKY

ANTICKÁ 
JEDNOTKA 

OBJEMU
TEN I ONEN PŘEDLOŽKA ROVNOST SOUČÁSTI 

NÁBYTKU
INDONÉSKÉ 

SÍDLO FENOPLAST OPATŘENÁ 
OBALEM

POSTAVA 
DIETLOVA 
SERIÁLU

ZNAČKA 
HLINÍKU

ZN. RUMUN . 
LETADEL

VSTUP

ANGLICKY 
„VLAK“

CITOSLOVCE 
TIŠENÍ

BRADAVICE 
(LÉKAŘSKY)

TIBETSKÝ 
KULTOVNÍ 

OBJEKT

NEVY
ČERPAT 

UŽÍVÁNÍM

ČÁST LÍSTKU 
KARTOTÉKY

ZNAČKA 
THALLIA

SVAŘENÝ  
SPOJ

VÝBORNÝ 
(OBECNĚ)

VYKRMOVAT

SMYSLNOST

KRÁTKÁ
ŘASA

ČESKÝ 
DRAMATIK A 

PROZAIK

SPRÁVNÍ 
JEDNOTKY

PATŘÍCÍ
GITĚ

AMERICKÝ 
LÉKAŘ

ČESKÝ 
REŽISÉR

NÁZEV
HLÁSKY L

JM. HEREČKY 
HORVÁTHOVÉ

PRIMÁT

BELGICKÁ J. 
HMOTNOSTI

LÍPA (BO
TANICKY)

ŠROUBY
DO DŘEVA

TYROLÁK 
(ŘÍDCE)

PODLE

ZEMINA

KRÁTKÁ 
AKCE NA

PĚT MINUT

NĚMECKÝ 
ATLET

RODOVÉ 
SVAZY

ŽÍZEŇ (LÉ 
KAŘSKY)

JEDLE (BO
TANICKY)

RUSKÉ
SÍDLO

VĚZENÍ

PROKLETÁ

KARETNÍ
HRA

IZRAELSKÉ 
SÍDLO

ODRŮDA
JEDLE

NAŠE
SÍDLO

PLANÁ 
ROSTLINA

POZNÁMKA
MALÉ DĚTI LETADLA

BELGICKÝ 
ŠERMÍŘ

DRUH
ÚČESU

NÁZEV 
PLANETKY

MĚSTO V 
ANDALUSII

ANGLICKY 
„SÁM“

DOMÁCKY 
IVANA

MÍŠENEC

JÍZDOU 
ZDOLATI

JMÉNO 
VRÁNOVÉ

ANGLICKÝ 
BIOCHEMIK

ODPOR V 
KARTÁCH

KOČOVNÝ 
PASTEVEC

AKKADSKÝ
BŮH

JAPONSKÝ 
VĚJÍŘ

ARTISTIC
KÝ POSTOJ

POMŮCKY 
KE CLONĚNÍ

ANGLICKY 
„VETŘELEC“

EVROPAN

ČINIT 
(BÁSNICKY)

TVAROVÁ 
SHODNOST

CELA 
(ZASTARALE)

VLASY MAJÍ
CÍ 2 BARVY

TUČNOLISTÁ 
ROSTLINA

ANGL. ZKR. 
POV. KONCE 

ROČNÍKU

BOLAVOST

DOMÁCKY 
OLGA

DOZORCE 
(ZASTARALE)

TIBETSKÝ 
POKRM

PLAVECKÉ 
OSTROVY

JEDNOTKA 
STANDARD

NÍHO
PENICILÍNU

HRUBÁ 
VLNĚNÁ 
TKANINA

JMÉNO 
BENDOVÉ

BLANKYT 
(ZASTARALE)

2. ČÁST
TAJENKY

OBAL JÁDRA
V OVOCI

SEVERŠTÍ 
PAROHÁČI

DOMÁCKY 
LUBOR

NÁŠ
BÁSNÍK

RYTÍŘSKÝ 
OCHRÁNCE

MALÝ NOK

VOLÁNÍ PŘI 
BÝČÍCH 

ZÁPASECH

RUSKÁ ŘEKA

OPORA

NEVLASTNIT

VYHNÁNÍ ZE 
ŽIDOVSKÉ 

OBCE

BÁSNICKÝ 
ZÁPOR

DROBNÝ 
ŠTĚRK

CITOSLOVCE 
ODPORU

ÚKRYT PŘI 
ČEKANÉ

KUKJUŘIČNÝ 
POKRM

TRUHLÁŘ
SKÝ HOBLÍK

DOKONČIT 
CENĚNÍ

ODĚV

OBÍHAT

SOURODAČ
KA (KNIŽNĚ)

ZNAČKA
OSMIA

SPZ KOLÍNA

SOVĚTSKÁ 
NÁRODNOST

DOMÁCKY 
EDITA

PARAGUAY
SKÝ ČAJ

MUŽSKÉ 
JMÉNO

SIGNÁL
V HÁZENÉ

SLOVENSKY 
„PRO“

INDIÁNSKÝ 
SYMBOL

LATINSKÝ 
ZÁPOR

CHEMICKÉ 
VLÁKNO

DROBNÝ 
ČLOVĚK

MZDA

DRUH 
VÝBOJKY

ŠACHOVÁ 
FIGURA

SLOVENSKY 
„VĚC“

CITOSLOVCE 
KONEJŠENÍ

BELGICKÝ 
STÁTNÍK

ŘÍMSKÝCH
1501

UDĚLIT 
SVOLENÍ

PŘÍKAZ KE 
STŘELBĚ

LOV

MLÝN 
(NÁŘEČNĚ)

CITOSLOVCE 
ÚDIVU

ROZKAZO
VAČNÉ

RUSKÝ 
SOUHLAS

HANBA DRUH SÝRA VÁNEK 
(BÁSNICKY)

ÚSPĚŠNĚ 
SKRÝT

PRVNÍ 
LATINSKÝ 
PŘEKLAS 

BIBLE

PÍSMENO 
ŘECKÉ 

ABECEDY

Odměna pro luštitele: kniha Petra Andrle
Tajenka z minulého čísla: BIKE ČELADNÁ JE ZÁVOD PRO VŠECHNY CYKLISTY. Z úspěšných luštititelů jsme vylosovali Janu Pilařovou. Tentokrá hrajeme 
o krásnou historickou knihu Petra Andrle.  Odpovědi se jménem a adresou posílejte na adresu OÚ nebo na e-mail zpravodaj.celadna@seznam.cz.
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Inzerce

P O N D Ě L Í :  9 . 0 0  R A N N Í  J Ó G A
 1 6 . 0 0  A  1 7 . 0 0    J Ó G A  P R O  D Ě T I

Ú T E R Ý :  1 0 . 3 0  P I L A T E S  ( S  P R V K Y  J Ó G Y )
1 7 . 0 0  F I T  J Ó G A

1 8 . 3 0  V E Č E R N Í    J Ó G A  ( S O U K R O M É
L E K C E )

S T Ř E D A :  8 . 3 0  R A N N Í  P O W E R  J Ó G A
1 7 . 0 0  V E Č E R N Í  J E M N Á  J Ó G A

1 8 . 3 0  R E S T O R A T I V N Í  A  M E D I T A Č N Í  J Ó G A
Č T V R T E K :  T Ě H O T E S K É  C V I Č E N Í  -  K U R Z
1 7 . 0 0  K U R Z :  Z D R A V Á  Z Á D A  ( O D  Ř Í J N A )

P Á T E K :  8 . 3 0  R A N N Í  P O W E R  J Ó G A ( O D
Ř Á J N A )

S O B O T A :  9 . 0 0  J Ó G A  P R O  D Ě T I

R O Z V R H  L E K C Í  O D  Z ÁŘ Í  2 0 2 0 :

Změna rozvrhu vyhrazena. Na lekci i kurz je nutné se předem

př ihlásit (sms na č. 606 915 741), max. počet os. na lekci je 6 

 www.yoga-cafe.cz

renataherbackova@gmail.com

Najdete nás stále na náměstí 

vedle obecního úřadu ,Čeladná 1

 (vchod přes kavárnu).
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Inzerce

Koupím byt, garáž v starší zástavbě na Čeladné (bytovky)
Jsem soukromá osoba : 604 690 96

Dagmar Blaháková 
 

Andělské vzkazy 
energetické obrazy 

 
 

Galerie Lara 
Beskydské rehabilitační centrum Čeladná 

 

18. září – 28. října 2020 
 

otevřeno denně od 9 do 21 hodin 

MŠ Čeladenská beruška 
zve na

Bazárek 
sezónního dětského oblečení a potřeb

Příjem: 5.-7. října 
Prodej: 8.-14. října

v pracovních dnech od 7 do 15 hodin
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+420 776 096 091

NOVĚ V ČELADNÉ
Prodej a pronájem

DOMŮ, BYTŮ A POZEMKŮ

BEZPLATNÁ KONZULTACE
A TRŽNÍ OCENĚNÍ
VAŠÍ NEMOVITOSTI

www.realitnikral.cz

Inzerce

Vzhledem ke zvýšenému nápadu majetkové trestné činnosti 
Vám nabízíme výhodné zabezpečení Vašeho rodinného domu, 

apartmánu, chaty nebo provozovny.
Naše služby poskytujeme v obcích Čeladná, Frýdlant nad Ostravicí, 

Pstruží, Kunčice pod Ondřejníkem a Ostravice.
Připojíme Váš již existující elektronický zabezpečovací systém 
na náš pult centralizované ochrany, případně Vám připravíme 

návrh na zabezpečení Vašeho objektu.

Pomocí nových mobilních aplikací můžete mít neustále přehled 
o Vašem objektu také prostřednictvím Vašeho mobilního telefonu.

Samozřejmostí je také možnost zapojení hlásičů požáru.
Neváhejte nás oslovit na níže uvedených kontaktech.

cos@cosas.cz, 733 311 311

Prodej drůbežího masa z přebytku ze dvora: 

KRŮTY, KUŘATA, HUSOKAČENY 
Drůbež běhá volně po trávě a v lesním porostu, 

je krmena šrotem, pšenicí, ječmenem, naklíčeným 
obilím, kopřivami a bramborami. 

Maso je v kuchyňské úpravě. 
Možnost bezpečného dovozu zdarma 

až k Vám domů. 

Volejte 723 199 786
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Čeladná a svět

… a letos se přidá i Čeladná (7)

Vztahy mezi Irskem a českými zeměmi mají staletou tradici. Oba 
národy dlouhá léta usilovaly o národní samostatnost, oběma se to 
podařilo až v první polovině minulého století. Je zajímavé, že jediné 
přímé památky, týkající se minulých irsko-českých vztahů, se nacházejí 
v Moravskoslezském kraji. Jejich seznam se letos pokusí aktuálně 
doplnit beskydská obec Čeladná.

V roce 2019 jsme v Čeladné zorganizovali 
Irský večer a v letošním roce ho pořádáme 
znovu. Proč? Protože my, jeho organizá-
toři, máme rádi Iry, Irsko, irskou muziku, 
tance, whiskey, pivo Guinness, tradiční ir-
ská jídla… a navíc jsme i osobně s Irskem 
svázaní. Proto jsme chtěli Irsko přinést víc 
do České republiky, do Beskyd, k nám do 
Čeladné a užít si Irsko „doma“. A čím víc 
jsme tuto myšlenku prohlubovali, tím víc 
jsme zjišťovali, kolik toho mají naše země 
společného a že naše osobní sympatie 

k Irům a k Irsku mají zřejmě i hluboké 
historické kořeny. Jsme si prostě podob-
ní. Vztahy mezi Irskem a českými zeměmi 
mají staletou tradici. Oba národy dlou-
há léta usilovaly o národní samostatnost, 
oběma se to podařilo až v první polovině 
minulého století. Je ovšem málo známo, že 
jediné přímé památky, týkající se minulých 
irsko-českých vztahů, se nacházejí pouze 
v Moravskoslezském kraji. Jejich seznam 
se letos pokusíme aktuálně doplnit právě 
v beskydské obci Čeladné.

restaurace změní jméno
A tak letošní irský večer v Čeladné započ-
ne 12. září tohoto roku ve 13 hodin. V tu 
chvíli bude veřejnosti představena dvou-
metrová dřevěná socha svatého Patrika, 
dílo ostravské výtvarnice a řezbářky Jany 

Vytřasové. Socha bude již trvale stát upro-
střed zahradní restaurace hotelu Prosper.  
Sochu vysvětí místecký děkan P. ThLic. 
Dr. Daniel Vícha a při té příležitosti bude 
zmíněná zahradní restaurace odhalením 
pamětní desky pojmenována na „Zahradní 
restauraci sv. Patrika Hotelu Prosper 
v Čeladné“.

trojí klepání a další magie
Tímto aktem vhodně doplníme dáv-
no již vzniklou historickou tradici 
Moravskoslezského kraje. Výchozím ma-
teriálem pro dřevěnou sochu sv. Patrika 
se stal jeden ze stoletých jasanů z revíru 
Bobrovníky (bývalé panství Šilhéřovice - 
Lašsko). Jasan byl posvátným stromem 
téměř všech evropských civilizací a má vý-
sadní postavení v keltské (irské) mytologii. 
V lidové magii platilo, že jasan dovede člo-
věka zbavit mnoha neduhů již svou přítom-
ností. Například trojí klepání na jasanové 
dřevo je prastarý keltský zvyk přetrváva-
jící více než dvě tisíciletí. Po aktu svěcení, 
které provede místecký děkan P. ThLic. Dr. 
Daniel Vícha, bude socha uvítána i Lašskou 
hymnou v podání družiny lašského krále 
Zdeňou Vilušem I. 
 

Petr Andrle

Program akce najdete 
na poslední straně zpravodaje

parkujte mimo náměstí
Vážení občané – prosíme Vás o po-
moc. Zaparkujte prosím v sobotu 
12. září 2020 v době od 10.00 do 24.00 
svá auta mimo náměstí. Volná místa 
jsou za Hotelem Prosper a na louce 
vedle kostela. Umožníte tak sobě 
i dalším občanům příjemné prožití 
„Irského večera“, na jehož program 
Vás současně zveme. 

Obec Čeladná + Hotel Prosper

Co napsali pořadatelé v úvodu dopisu, 
kterým zvou na IRSKÝ VEČER občany 
Čeladné a občany okolních obcí, jakož 
i ostatní zájemce a příznivce Irska: 
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Informace pro občany

Telefonní čísla
IC Čeladná		  558 684 400
MÚ Frýdlant nad Ostravicí	 558 604 111
Úřad práce FM		  950 113 111
ÚP Frýdlant - př. na bydl.	 950 113 222
ÚP Frýdlant - zaměstnání	 950 113 211
OSSZ			   558 604 700
Česká pošta 		  954 273 912 
Dětský domov		  558 684 112
Základní škola		  558 684 006
MŠ Čeladenská beruška	 777 364 188
	 budova MŠ	 777 364 189
Mateřská škola Čeladná	 558 684 548
Fara Čeladná		  595 171 252
Památník J. Kaluse	 739 219 838
Nádraží ČD		  972 752 143
Beskydské reh. centrum	 552 533 211
Polarium		  558 603 311

Čistírna odpadních vod	 558 684 046
Autodoprava Kopecký	 604 806 211
Pila Mikeska		  605 706 707
Pneu Macura		  773 083 186
Sruby Pacák - Pavel Pacák	737 248 246
Sruby Pacák - Mich. Pacák	603 569 096
Nervy-Machander Oldřich	 558 684 522
Přádelna vlny p. Mitura	 558 684 241
Stavebniny Bělidlo	 739 624 344
Palivové dřevo Běčák	 731 000 706
Železářství Martin Špíl	 731 045 032
Řeznictví Kohut Čeladná	 734 854 072
Potraviny Kohutová Čel.	 558 684 048

Hasiči			   558 684 441
			   150
Policie ČR		  158
Policie ČR - Frýdlant n.O.	 974 732 731
			   558 442 011
Záchranná služba		 155
			   112
Poliklinika Frýdlant n.O.	 558 616 111
LDN FM, Revoluční ul.	 558 630 327
Nemocnice FM		  558 415 111
Koroner (volat při úmrtí)	 725 440 155
Horská služba		  558 677 393
			   606 769 011

ČEZ - poruchová služba	 800 850 860
Informace o tel. číslech	 1188
MARA-TAXI (non-stop)	 603 720 357
Chirurgie Frýdlant n.O	 558 679 011
Správce hřbitova Čeladná	 731 073 659
Pohřební služba Frenštát	 777 835 626

 

Telefonní číslo na  Rostislava Pavelce ze 
Sboru dobrovolných hasičů Čeladná mohou 
občané využít v případě mimořádných situací 
(zatopený sklep, zabouchnuté dveře, spadlý 
strom a jiné naléhavé situace).

hasičská pohotovost
724 179 160

Obecní úřad Čeladná, č.p. 1, 739 12 
Čeladná, IČ: 00296571
Úřední hodiny

PO, ST	 8.00 - 11.15	 12.15 - 17.00
ÚT, ČT	 7.00 - 11.15	 11.45 - 14.30 
Upřednostňujte prosím e-mail a telefon, 
elektronická podání a platby převodem.

Sekretariát
E-mail: 	 sekretariat@celadna.cz
Telefon:	 558 684 008
Matrika
E-mail: 	 obecmatrika@seznam.cz

Starosta
E-mail: 	 starosta@celadna.cz
Místostarostka
E-mail:	 mistostarosta@celadna.cz
Telefon:	 724 178 925
Podatelna
E-mail:	 celadna@iol.cz
Web:	 www.celadna.cz
Stavební úřad
Jana Večerková, Ing. Zuzana Pochobradská
Telefon:	 558 684 018

Kontakty na OÚ

Ordinační hodiny v září
Obvoďák z Čeladné / MUDr. Návrátilová	
(558 684 044)
Pondělí
injekce		  6:45-7:30
ordinace		 7:30-13:00
Úterý, čtvrtek
odběry, injekce	 6:45-7:30
ordinace		 7:30-13:00
Středa
injekce		  13:30-14:00
ordinace		 14:00-18:00
(pouze pro pracující, objednané a akutní stavy)
Pátek
injekce		  6:45-7:30
ordinace		 7:30-12:00
Web: 	www.obvodakzceladne.cz

Lékárna 	 (725 816 569)	
Pondělí	 8:00-16:00
Úterý	 8:00-14:00
Středa	             8:00-17:30  
Čtvrtek	 8:00-14:00
Pátek	 8:00-16:00

Sanitky: 		  558 628 882
Záchranná služba:	 155
MUDr. Al-Saheb	 (603 244 551)
Pondělí	 7:00-10:00
Úterý	 7.00 -   9.30 (pozvaní)
	 9:30-11:00
	 (1. a 3. týden v měsíci poradna)
Středa     7:00-10:00  	 12:00-15:00
Pátek    10:00-12:00  (12-13 pozvaní)

Zubní ordinace  
MUDr. Záškodná  MDDr. Schotliová	
(724 780 732 nebo 558 684 066)
Po   13:00-19:00      12:00-19:00
Út      7:30-13:00        7:00-14:00
St       7:30-13:00       9:00-16:00
Čt       7:30-13:00       7:00-14:00
Pá       neordinuje       7:00-14:00
Zdravotnické zařízení Čeladenka
Po, Čt     8:00-12:00   12:30-17:00	
Úterý     7:00-12:00   12:30-17:00
Středa   7:00-12:00     12:30-15:30
Pátek      8:00-12:00     12:30-14:00
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Dne 5. 9. 2020 uplyne 50 let od chvíle, 
kdy řekli své ANO a podali si ruce 

ke společné cestě životem

manželé Jaroslav a Marie BLAŽKOVI.

Let padesát, to jsou dlouhé roky,
s nimi spěchal život cestou necestou.

Jaké je naše přání?
Dožijte se stovky

a život ať vás vede cestou slunečnou... 

zlatá svatba

Závěrem
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Registrační číslo: MK ČR E 18756
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Redakce: zpravodaj.celadna@seznam.cz, 725 595 417 
Vychází měsíčně v nákladu 1400 ks. 

Uzávěrka:                 	 23. 9. 2020 

Uzávěrka inzerce:  	 22. 9. 2020

Podklady: poštou na adresu OÚ nebo lépe 
e-mailem do redakce, fotky v samostatných 
souborech v co nejvyšším rozlišení. 

Říjnové číslo vyjde 2. 10. 2020 

Aplikaci Obec Čeladná si stáhněte:

gratulujeme k jubileu: 
září

Jarmila Vabroušková 70 let
Miroslava Kupčáková 70 let
Dáša Valeriánová 70 let
Jozef Majer 75 let
Ludmila Olívková 75 let
Naděžda Matušková 75 let
Ludmila Olivková 85 let

SENIOR TAXI
Čeladenský dostavník

737 135 546
Tam i zpět 24 Kč.

Objednávky den předem!

SENIOR TAXI
„do nemocnic“

776 241 220
1 km = 7,50 Kč

Provozuje SSS Frýdlant n. O.


